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Procede la Sala Especial de Primera Instancia a emitir

la Sala Especial de Instruccidn por el delito de concierto para

delinquir agravado.
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sentencia en el proceso penal que adelanta contra el otrora 

congresista JOSE IGNACIO MESA BETANCUR, acusado por
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SITUACION FACTICA1.

con

se con

y

2. IDENTIFICACION DEL PROCESADO

JOSE IGNACIO MESA BETANCUR se identifica con la
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JOSE IGNACIO MESA BETANCUR 

Ley 600 de 2000

Colombia, particularmente con una de sus estructuras 

conocida como la “Oficina de Envigado”, a traves de su 

cabecilla Daniel Alberto Mejia Angel alias “Danielito” y Juan 

Carlos Sierra Ramirez alias ael Tuso”, con el fin de agenciar 

reditos para sus candidaturas a la Alcaldia de Envigado y al 

Senado de la Republica a partir del apoyo economico y 

electoral que le otorgara dicho grupo.

De acuerdo con la resolucion de acusacion, se reprocha 

al excongresista JOSE IGNACIO MESA BETANCUR la 

alianza e incursion con las Autodefensas Unidas de

En concreto se indico que el procesado, prevalido de su 

posicion social y politica en el municipio de Envigado, 

Antioquia, se habria Asociado con las referidas 

organizaciones delictivas durante el periodo comprendido 

entre los anos 1994 y 2006 con el proposito de obtener 

beneficios electorales, a cambio de depositar las funciones 

de su cargo al servicio de estas y desplegar acciones que 

legitimaban su accionar criminal, como participar en un 

falso secuestro de congresistas dirigido por el maximo lider 

paramilitar Carlos Castano para ejercer presion ante el 

gobierno nacional y adquirir fortalecimiento 

reconocimiento politico.



3. ANTECEDENTES PROCESALES

3.1. Etapa de mvestigacion

1 FIs. 2 y ss., cuaderno de instruccion No. 1.
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La presente actuation se origino en la compulsacion de 

copias ordenada por la Sala de Casacion Penal de la Corte 

Suprema de Justicia dentro de las diligencias preliminares 

cumplidas bajo el radicado 26625, disponiendose por la 

misma Corporation el 17 de marzo de 20111 la apertura de 

la investigation previa en contra de MESA BETANCUR bajo 

los presupuestos de la Ley 600 de 2000, tras haber 

acreditado su calidad foral.
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Es profesional en derecho, con estudios de posgrado en 

derecho minero y ambiental, y especialista en alta gerencia 

de la Universidad de Medellin. Se desemperio como alcalde 

del Municipio de Envigado desde el 1 de enero 1995 hasta el 

31 de diciembre de 1996, y como senador de la Republica 

durante los periodos constitucionales 1998-2002 y 2002- 

2006.

cedula de ciudadania No. 70.567.735 de Envigado. Nacio en 

el municipio de Envigado, Antioquia, el dia 17 de junio de 

1966, hijo de Jorge de Jesus Mesa Ramirez y Maria Lucia 

Betancur Agudelo, casado con Monica Maria Jaramillo 

Fernandez y padre de una hija.



3.2. Resolucion de acusacion
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La Sala Especial de Instruccion estimo satisfechos los 

requisites para convocar a juicio a JOSE IGNACIO MESA

Documento firmado electrdnicamente

Fecha: 13-05-2025

Firmado por: Blanca Nelida Barreto Ardila.Jorge Emilio Caldas Vera,Ariel Augusto Torres Rojas,Rodrigo Ernesto Ortega Sanchez 

Codigo de verificacidn: 8B31C6A83D1F8D7F70285121F00ADCA29F7AE3E84AADFCF3EF0082797C223693

Primera Instancia Rad. 35693 
JOSE IGNACIO MESA BETANCUR 

Ley 600 de 2000

2 FIs. 181 y ss., cuaderno de instruccion No. 5.
3 FIs. 85 y ss., cuaderno de instruccion No. 6.
4 FIs. 123 y ss., cuaderno de instruccion No 6.
5 FIs. 2 y ss., cuaderno de instruccion No. 7.
6 FIs. 90 y ss., cuaderno de instruccion No. 7.
7 FIs. 2 y ss., cuaderno de instruccion No. 8.
8 FIs. 293., cuaderno de instruccion No. 8.

Posteriormente, el 16 de octubre de 20182, ordeno 

remitir el proceso a la Sala Especial de Instruccion ante la 

imple.mentaci6n del Acto Legislative 01 de 2018 que creo las 

Salas Especiales al interior de la Corporacion.

Clausurada la etapa instructiva6, el 8 de julio siguiente 

fue proferida resolucion de acusacion en contra de JOSE 

IGNACIO MESA BETANCUR como probable autor del delito 

de concierto para delinquir agravado previsto en el articulo 

340 inciso 2° de la Ley 599 de 2000, concurriendo la 

circunstancia de mayor punibilidad consagrada en el 

numeral 9° del articulo 58 de esa normatividad7, decision 

que adquirio firmeza el 16 de julio de 20218.

Allegado a la Sala Especial de Instruccion, el 4 de marzo 

de 2021 se abrio formal investigacion penal3 y, tras 

vincularlo mediante indagatoria cumplida el 19 de marzo 

siguiente4, le resolvio su situacion juridica absteniendose de 

imponer medida de aseguramiento5.
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Senalo que el acuerdo de voluntades entre el procesado 

y los lideres del grupo irregular se acredito a traves del 

testimonio de Juan Carlos Sierra Ramirez alias ael Tuso”, 

quien como comandante financiero de la organizacion dio 

cuenta de que conocio a JOSE IGNACIO MESA BETANCUR 

con ocasion de las reuniones acaecidas con Daniel Mejia 

Angel para discutir la forma en que apoyaria su candidatura 

a la Alcaldia de Envigado y al Senado de la Republica, bien 

en votos o en dinero. Y que en su condicion de financiero 

realizo aportes dinerarios en cuantia de $20,000,000, 

$30,000,000 y $50,000,000, segun le era requerido por 

Daniel Mejia, ultimo que solicito apoyo economico para las 

referidas campanas del acusado.

BETANCUR por la probable comision del delito de concierto 

para delinquir agravado, al advertir que prevalido de su 

posicion politica y social en el municipio de Envigado, se 

concerto con la organizacion criminal conocida como la 

uOficina de Envigado” adscrita a las Autodefensas Unidas de 

Colombia, concretamente con su cabecilla Daniel Alberto 

Mejia Angel alias “Danielito” y Juan Carlos Sierra Ramirez 

alias “el Tuso”, con el proposito de promover esas 

asociaciones delictivas recibiendo apoyo economico y 

electoral de tales grupos y de los bloques Cacique Nutibara, 

Heroes de Granada y Heroes de Tolovan comandados por 

Diego Fernando Murillo Bejarano alias “Don Bema”, durante 

sus campanas electorales a la Alcaldia de Envigado entre 

1994 - 1996 y al Senado de la Republica para los periodos 

constitucionales 1998 - 2002 y 2002 - 2006.



su
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A su turno, trajo a eolation las afirmaciones de Diego 

Fernando Murillo Bejarano alias aDon Bema” para indicar 

que el convenio entre el procesado y los lideres de la “Oficina 

de Envigado”, Gustavo Upegui y Daniel Mejia, se habria dado 

con el proposito de que el acusado recibiera respaldo de la 

estructura irregular y, una vez resultara electo en el Senado, 

quedara a disposition de los requerimientos de aquellos, 

teniendo en cuenta que el cometido de la organizacion 

involucraba la cooptacion del poder.

Documento firmado electronicamente
Fecha: 13-05-2025

economicos para respaldar diversas campanas electorales en 

el municipio de Envigado, entre esas la de JOSE IGNACIO 

MESA BETANCUR.
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Senalo que el procesado, apalancado en las relaciones 

que entretejio su padre con Pablo Escobar y Gustavo Upegui, 

mantuvo el vinculo con los cabecillas de la aOficina de 

Envigado” que le brindaron el respaldo en su aspiracion 

politica, lo que habria permitido que JOSE IGNACIO MESA 

BETANCUR desarrollara sin traspies su actividad 

proselitista en una region dominada por las autodefensas y 

accediera a una curul en el Senado de la Republica, a cambio 

de depositar la funcion publica en beneficio de los intereses 

de la organizacion ilegal.

En esa linea, destaco que el comandante militar de la 

estructura ilegal la “ Oficina de Envigado” le solicito de 

manera directa a Juan Carlos Sierra Ramirez recursos



de los acuerdosPrecisamente en

los aforadosloPor

lasa
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que 

presuntamente secuestrados fueron adeptos 

Autodefensas Unidas de Colombia, quienes pertenecian a los 

departamentos de Antioquia y Cordoba en los que el grupo 

delictivo tuvo mayor injerencia. De ahi que la supuesta 

retencion ilicita comportara una colaboracion voluntaria de 

los parlamentarios convocados para hacer creible la presion 

que procuraba ejercer Carlos Castano Gil con la finalidad de 

obtener fortalecimiento y reconocimiento politico en favor de

Y que incluso la Alcaldia de Envigado, presidida por el 

acusado, mantuvo relaciones contractuales con la esposa de 

Gustavo Upegui en torno al suministro de uniformes 

deportivos para el equipo de futbol de ese municipio, 

circunstancia que da cuenta de la estrecha relation que 

existio entre MESA BETANCUR y el precitado miembro de la 

“Oficina de Envigado”.

cumplimiento 

celebrados entre el acusado y la estructura irregular, puso 

de relieve el falso secuestro de congresistas en el que habria 

participado el acusado por cuenta de la orden emitida por 

Carlos Castano Gil para ejercer presion en el Gobierno 

National de la epoca (1998-2002), con el proposito de que 

las autodefensas fueran incluidas en los dialogos que se 

adelantaban con la guerrilla dentro del movimiento que se 

denomino aNo al Despeje”, el cual conto con el apoyo de 

algunos politicos a fin de obtener curules y representacion 

en el Congreso de la Republica.

anterior, subrayo 

secuestrados fueron



la estructura.

3.3. Etapa de juicio

en

3.3.1. Interrogatorio del enjuiciado
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El 5 de junio de 2024 fue instalada la audiencia publica 

de juzgamiento, en la cual se llevo a cabo el interrogatorio 

del acusado y las alegaciones conclusivas de los sujetos 

procesales11.

Documento firmado electrdnicamente
Fecha: 13-05-2025

Firmado por: Blanca Nelida Barreto Ardila,Jorge Emilio Caldas Vera,Ariel Augusto Torres Rojas.Rodrigo Ernesto Ortega Sanchez 
Cddigo de verificacidn: 8B31C6A83D1F8D7F70285121FOOADCA29F7AE3E84AADFCF3EF0082797C223693

Primera Instancia Rad. 35693 
JOSE IGNACIO MESA BETANCUR 

Ley 600 de 2000

9 FIs. 11 y ss., cuaderno sala de primera instancia No. 1.
10 FIs. 6 y ss., cuaderno de segunda instancia No. 1.
11 FIs. 253 y ss., cuaderno sala de primera instancia No. 2.

preparatoria, resolvio las solicitudes probatorias 

presentadas por los sujetos procesales, al tiempo que 

dispuso oficiosamente la practica de otras, decision contra la 

cual el defensor interpuso los recursos de ley y, tras reponerse 

parcialmente en el recurso horizontal, la apelacion fue 

resuelta el 22 de junio de 202210.

Manifesto que su trayectoria politica inicio en el aho 

1988 con la candidatura al Concejo de Envigado, elecciones 

que, aunque no gano, edificaron la plataforma para 

continuar con sus aspiraciones proselitistas, contando 

siempre con el respaldo de su padre, Jorge Mesa Ramirez,

Esta Sala Especial surtio el traslado previsto en el 

articulo 400 de la Ley 600 de 2000 y, mediante decision de 

16 de diciembre de 20219 publicitada en audiencia 

resolvio las solicitudes
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quien para entonces era un reconocido dirigente politico del 

municipio de Envigado. Posteriormente, tras resultar electo 

como diputado para el ano 1992, fungio como alcalde de 

Envigado entre los ahos 1995-1997, cargo al que renuncio el 

31 de diciembre de 1996 para aspirar al Senado de la 

Republica, siendo elegido por dos periodos consecutivos.
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Refirio haber conocido a Daniel Alberto Mejia Angel 

puesto que fue escolta de su padre y primo de un familiar 

suyo, aunado a que se desempeno como guarda de transito 

en la Alcaldia de Envigado. Sin embargo, anadio, para el ano 

1995 dejo de ser funcionario del municipio y desaparecio de 

la vista publica, para anos mas tarde reaparecer como 

comandante de una estructura delincuencial.

Indico que la logistica llevada a cabo en el marco de su 

candidatura no revistio mayor complejidad, ya que contaba 

con el respaldo de toda la comunidad dadas las labores 

sociales ejecutadas en Envigado y en los municipios 

aledanos, campanas politicas que por demas fueron 

principalmente financiadas por su padre, quien se encargaba 

de organizarle las reuniones publicas y los discursos.

Sostuvo que mientras encabezo la Alcaldia de Envigado 

no tuvo conocimiento sobre la injerencia de la denominada 

“Oficina de Envigado’", pues si bien existieron algunas 

problematicas por cuenta del fenomeno del narcotrafico 

abanderado por Pablo Escobar Gaviria, ello nunca incidio en 

la actividad politica durante el interregno de su mandato.



lasenera
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Finalmente, agrego que en el ano 2000 fue victima de 

una retencion ilicita perpetrada por las Autodefensas Unidas 

de Colombia, secuestro que se llevo a cabo en contra de su
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Asi mismo, refirio que no tuvo relacion alguna con Juan 

Carlos Sierra Ramirez alias aEl Tuso Sierra" y menos aun 

haber recibido apoyo fmanciero y electoral por parte de aquel. 

Y que como senador de la Republica no promovio proyectos 

de ley cuya tematica estuviera relacionada con el proceso de 

paz y el otorgamiento de beneficios a grupos irregulares.

aDon

Paralelamente, ratified conocer a Gustavo Upegui 

teniendo en cuenta que era amigo de su padre y una persona 

muy reconocida en el entorno deportivo de Envigado, de 

quien ademas recibid ayuda publicitaria para sus campanas 

politicas por ser el encargado de departir con la comunidad 

y asistir a las reuniones llevadas a cabo en el marco 

proselitista, negando conocer del vinculo de este con grupos 

al margen de la ley.

Y que conocid a Diego Fernando Murillo alias

Bema” cuando era senador, especificamente 

negociaciones adelantadas por el Gobierno Nacional en 

Santa Fe de Ralito, en las que aquel actud como negociador 

de las mesas de trabajo, siendo este el unico contacto 

sostenido con el susodicho y demeritando cualquier tipo de 

apoyo recibido por el para sus campanas politicas.

ratified conocer a



3.3.2. Alegaciones del Ministerio Publico

JOSEcondenar IGNACIO MESAa

con
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Documento firmado electrdnicamente

Fecha: 13-05-2025

voluntad y no como un acto de colaboracion con Carlos 

Castano como ha sido resehado en el pliego acusatorio.

En esa linea, hizo enfasis en los testimonios de Juan 

Carlos Sierra Ramirez y Diego Fernando Murillo Bejarano 

para acotar las reuniones cumplidas entre Daniel Mejia y 

MESA BETANCUR con el proposito de concretar el apoyo 

financiero y electoral en favor de sus campahas electorales.
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Depreco

BETANCOUR

Y que el contubernio entre el acusado y la estructura 

paramilitar se suscito por el control que esta ejercia en la 

region donde JOSE IGNACIO MESA BETANCUR desplegaba 

su proselitismo politico, de manera que para hacer viables 

sus aspiraciones y superar cualquier obstaculo que se

por el delito de 

cuanto

concierto para delinquir 

se acredito su alianza con laagravado, en 

organizacion criminal denominada la liOficina de Envigado' 

con miras a obtener apoyo para sus campahas politicas a la 

Alcaldia de ese municipio y al Senado de la Republica entre 

los ahos 1995 y 2006, a cambio de su compromiso con la 

organizacion de promover y gestionar sus intereses una vez 

asumiera la funcion legislativa.



3.3.3. Alegatos del defensor

la

su

Murillo alias a
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pudiera presentar, opto por aliarse con el grupo al margen de 

la ley y ofrecer su funcion congresual al servicio de este12.
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Solicito absolver a su asistido como quiera que no obra 

prueba suficiente que permita demostrar, en grado de 

certeza, la ocurrencia de la conducta punible y 

responsabilidad de JOSE IGNACIO MESA BETANCUR frente 

a esta, tai y como lo impone el articulo 232 de la Ley 600 de 

2000.

“El

En ese orden, demerito la fiabilidad de los precitados 

testigos dado que sus manifestaciones develan retaliacion 

contra algunos dirigentes politicos que presuntamente 

sostuvieron vinculos con el gobierno del expresidente Alvaro 

Uribe Velez, a los cuales se les habria pagado cuantiosas 

sumas dinerarias a cambio de mediar ante el jefe de estado

12 FIs 257 y ss., cuaderno sala de primera instancia No. 2.

desprendio de la prueba testimonial de Diego Fernando 

Don Berna” y Juan Carlos Sierra alias

Tuso”, de tai manera que la decision encarno un circulo 

vicioso en el que, para otorgarle credibilidad al testimonio de 

uno, se acudio a corregir sus inconsistencias con las 

afirmaciones del otro.

Censuro la valoracion probatoria desplegada en la 

resolucion de acusacion en tanto su fundamento se



economicos entoncesque para
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para obtener reditos punitivos y evitar la extradicion que por 

narcotrafico habia sido solicitada por Estados Unidos de 

America, designio que al ser malogrado desencadeno sus 

declaraciones vindicativas.

A su turno, denuncio el desatino de la Sala Especial de 

Instruccion al analizar el testimonio de Diego Fernando 

Murillo Bejarano alias “Don Bema”, pues de una parte senalo 

que el apoyo recibido por los dirigentes politicos de la region 

se concrete a traves de la intermediacion de Daniel Mejia, 

mientras que de otra subrayo que esa financiacion devenia 

de Daniel Mejia y Gustavo Upegui.
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“DonResalto la confusion en la que incurrio alias

Bema” al inquirirsele sobre los presuntos apoyos 

habria otorgado las

Con base en lo anterior, califico como mendaz la 

aseveracion de alias “el Tuso” respecto de la presunta 

financiacion de las campahas politicas de su prohijado por 

parte de las Autodefensas Unidas de Colombia, pues en su 

entender, en el proceso de desmovilizacion se infiltraron 

algunos narcotraficantes ajenos a la organizacion que 

buscaban obtener los beneficios punitivos consagrados en la 

Ley 975 de 2005. Y que, aunque sus atestaciones se 

orientaron a mostrarse como testigo directo de los supuestos 

pedimentos economicos realizados por MESA BETANCUR, 

no se puede perder de vista su desconocimiento acerca de la 

entrega efectiva de esos recursos en favor del implicado.



la declaration

13 FIs. 276 ss.» cuaderno sala de primera instancia No. 2
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Autodefensas Unidas de Colombia al enjuiciado, quien en 

todo momento se refirio a Jorge Ignacio Mesa, padre del 

procesado, y no a JOSE IGNACIO MESA BETANCUR.
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De otra parte, puso de relieve el presunto auto 

secuestro en el que habria participado JOSE IGNACIO MESA 

BETANCUR en procura de contribuir al cometido politico del 

lider paramilitar Carlos Castano Gil, denunciando la 

tergiversation que en ese sentido realizo la Sala Instructora 

al valorar el testimonio de Jose Luis Hernandez Salazar alias

“Poncho”, pues si bien este se refirio a reuniones concretas 

llevadas a cabo con Mancuso a las que asistio Zulema Jattin 

y otros politicos de manera voluntaria, ello no acredita la 

participation de su prohijado en un falso secuestro.

¥ descarto que su apadrinado hubiese alcanzado 

reditos electorales para sus campahas al Congreso de la 

Republica a partir del vinculo con las Autodefensas Unidas 

de Colombia, pues fue precisamente a causa de la alianza 

entre algunos lideres politicos reconocidos de la zona y el 

citado grupo al margen de la ley que su representado perdio 

respaldo en las urnas13.

¥ que ello encuentra respaldo en

certificada del otrora ministro del Interior Humberto de la

un documentoCalle Lombana, quien, remitiendose a 

elaborado para la epoca de los hechos, informo que la 

situation de los rehenes era de alto riesgo, merito por el cual



4. CONSIDERACIONES DE LA SALA

4.1. Competencia
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accedio al pedimento de reunirse con Carlos Castano a fin 

de interceder por las personas retenidas.

Concerniente a la competencia de esta Sala Especial, se 

tiene que la Sala Especial de Instruccion ha precisado a lo 

largo de la fase instructiva (diligencia de indagatoria,

Primera Instancia Rad. 35693 
JOSE IGNACIO MESA BETANCUR 

Ley 600 de 2000
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14 Ley 906 de 2004, articulo 533: Los casos de que trata el numeral 3 del articulo 235 
de la Constitucion Politica continuardn su trdmite por la Ley 600 de 2000.

De conformidad con lo dispuesto en el Acto Legislativo 

01 de 2018, el cual modified los articulos 186, 234 y 235 de 

la Constitucion Politica, en concordancia con lo dispuesto en 

el articulo 75, numeral 7° de la Ley 600 de 2000, la Sala 

Especial de Primera Instancia de la Corte Suprema de Justicia 

es competente para conocer y emitir sentencia por cuanto, 

aunque JOSE IGNACIO MESA BETANCUR no ostenta en la 

actualidad la calidad de congresista, el fuero que lo ampara 

se mantiene, como quiera que la conducta punible descrita 

en la resolucion de acusacion emitida por la Sala Especial de 

Instruccion, guarda relacion con el cargo de senador que 

ostento para la epoca de los hechos, tramite que por 

mandato legal le es aplicable el regimen procesal penal de la 

Ley 600 de 2000, pues precisamente la Ley 906 de 200414 

mantuvo la vigencia del procedimiento adjetivo de 2000 en 

aquellos casos donde la accion penal recaiga sobre 

congresistas, como en el presente asunto.



como

con
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decision por medio de la cual resolvio la situacion juridica y 

pliego acusatorio) que la alianza entre el procesado y el grupo 

al margen de la ley habria permanecido entre los anos 1994 

y 2006 con la finalidad de recibir apoyo en sus campahas a 

la Alcaldia de Envigado y al Senado de la Republica, a cambio 

de depositar la funcion publica al servicio de los intereses de 

la organizacion irregular.
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condicion de que

funciones parlamentarias, siendo suficiente para ello que 

exista una conexion factica entre los delitos materia de

con las

con la

Sobre el particular, siguiendo la linea trazada por la 

Sala de Casacion Penal en decision de 11 de febrero de 2015, 

radicado 36973, se precisa que la naturaleza permanente del 

delito de concierto para delinquir impide la division de la 

conducta ontica en un numero igual al del fuero concurrente 

para efectos de su investigacion y juzgamiento, por lo que 

aunque el comportamiento reprochado a JOSE IGNACIO 

MESA BETANCUR acaecio previo a que ocupara el cargo de 

congresista, tambien tuvo lugar durante su ejercicio como 

senador, activandose asi la competencia de esta 

Corporacion.

De- otra parte, como se ha senalado en pasadas 

decisiones en punto de la prorroga de la competencia, la Sala 

de Casacion Penal a partir de la decision CSJ AP, 1 Sep. 

2009, Rad. 31653, ha fijado la prorroga de la competencia no 

solo respecto de los denominados delitos propios, sino 

tambien en relacion con los ilicitos comunes, 

la conducta este vinculada



atribuciones de la

Corte a comunes

En linea con lo anterior, la Sala de Casacion Penal, en

la decision del 16 de abril de 2017, radicado 35592, serialo:
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investigacion o juzgamiento y las 

investidura.

En ese sentido, la prorroga de la competencia de la

Suprema de Justicia frente a delitos 

cometidos por congresistas que hubieren cesado en el

1992, sino que ha de valorarse la imputacion factica a efectos 

de determinar, en cada caso, si pese a que la conducta 

reprochada no responde a una especifica funcion reglada, fue 

realizada por causa del servicio o con ocasion de este.

Documento firmado electronicamente
Fecha: 13-05-2025
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En ese sentido, las acciones que lleve a cabo un congresista que 
se correspondan con el proposito indicado, no pueden desligarse de la 
actividad que le es propia, son parte inherente a ella, de modo que 
cuando para no poner en riesgo esa position de preeminencia o

ejercicio del cargo no se circunscribe a las funciones propias 

del legislador senaladas en la Constitucion y la Ley 5a de
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La calidad foral del enjuiciado esta demostrada con la 

certificacion expedida por el subsecretario general del 

Senado de la Republica, en la que se indica que fue elegido 

para esa Corporation publica por circunscripcion national 

para los periodos constitucionales 1998-2002 y 2002-2006, 

fungiendo como Senador de la Republica hasta el 19 de julio
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hegemonia se cometen conductas que lesionan el orden juridico, no es 
vdlido afirmar que no son derivadas de aquella».

Aqui se advierte, de acuerdo con la postulation de la 

Sala Especial de Instruction, que el ilicito de concierto para 

delinquir agravado atribuido a JOSE IGNACIO MESA 

BETANCUR tenia como fin ulterior obtener apoyo economico 

y politico de la “Oficina de Envigado” como estructura 

perteneciente a las Autodefensas Unidas de Colombia para 

cristalizar sus aspiraciones electorales, teniendo en cuenta 

que uno de los principales designios de la organizacion era 

respaldar la candidatura de lideres politicos adeptos a su 

ideal de cooptar el poder y beneficiarse de su injerencia en la 

actividad legislativa.

Asi pues, en tanto el presunto acuerdo al que habria 

llegado el acusado con los jefes del grupo al margen de la 

ley involucraba poner al servicio de la organizacion 

delincuencial las funciones de congresista deferidas por la 

Constitution, creando con ello un riesgo contra el bien 

juridico de la seguridad publica, no media duda en torno a 

que la competencia radica en la Corte, pese a que 

actualmente no ostenta investidura parlamentaria.



de 200615.

4.2. De los requisites para condenar

como

15 Folio 13, cuaderno de instruccion No. 1.
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De conformidad con lo dispuesto en el articulo 232 del 

Cddigo de Procedimiento Penal de 2000, que rige en el 

presente asunto, para proferir sentencia condenatoria se 

requiere que la prueba legal, regular, oportuna y validamente 

recaudada en el proceso conduzca a la certeza sobre la 

materialidad de la conducta punible y la responsabilidad del 

acusado, debiendo para ello dar cumplimiento a las 

previsiones del articulo 238 ibidem al valorar de manera 

conjunta y concatenada los medios de conviccidn arribados 

al plenario, tanto de cargo como de descargo, 

confrontandolos y comparandolos entre si, de cara a dar 

cumplimiento a los postulados que integran la sana critica - 

principios logicos, leges de la ciencia y reglas de experienciar- sin 

desconocer que opera el principio de libertad probatoria, 

consagrado en el articulo 237 del mismo ordenamiento.

Para la declaracion de responsabilidad penal debe 

acreditarse la tipicidad objetiva y subjetiva, esto es, que 

concurren los elementos configuradores de la descripcion 

tipica y si es predicable del sujeto alguna de las formas 

conductuales: dolo, culpa o preterintencion. Tratandose de 

una conducta dolosa, como la que es objeto de estudio, sera 

menester determinar la convergencia de las aristas de 

conocimiento de los hechos tipicos y voluntad en su



realizacion.

4.3. Normativa aplicable
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A partir de la sentencia SP379-2018 de 21 de febrero de 

2018, rad. 50472, la Sala de Casacion Penal de esta 

Corporacion fijo la postura de dar viabilidad a la aplicacion 

del incremento punitive previsto en la Ley 890 de 2004 en 

cases tramitados bajo el rigor del procedimiento adjetivo de 

2000, cuando les hechos juzgados hubieren acaecido bajo su 

vigencia, esto es, a partir del 1° de enero de 2005, incluyendo 

a su vez la prerrogativa de que les aforados constitucionales 

acogidos a sentencia anticipada pudieran beneficiarse de les 

descuentos punitivos previstos para la figura de 

allanamiento -propia de la Ley 906 de 2004- siempre y cuando la 

peticion se hiciera en la oportunidad prevista en el articulo 

40 de la Ley 600 de 2000, caso en el cual igualmente se 

aplicaria el aumento del que trata el articulo 14 de la Ley 890 

de 2004.

Posteriormente, si bien la Sala de Casacion Penal reitero 

el criterio vigente desde el 21 de febrero de 2018 concerniente 

a la viabilidad de dar aplicacion al incremento de penas a 

procesos regidos por la Ley 600 de 2000, tambien serialo que 

ello dependia de la verificacidn de: i) que la conducta haya 

sido cometida con posterioridad al enero 1° de 2005; ii) que 

la sentencia se adopte con posterioridad al 21 de febrero de 

2018, salvo que antes de esa fecha el procesado hubiera 

aceptado los cargos formulados; Hi) que la imputacion
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expresa 

incrementado16.

Ahora bien, sobre este ultimo aspecto, en decision 

SP339-2024 de 21 de febrero de 2024, rad 64824, la misma 

Sala anoto que aunque el pliego acusatorio es el momento
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16 CSJ SP, 15 mar. 2023, rad. 59034 y CSJ SP, 31 en. 2024, rad. 63725.

juridica contenida en la resolucion de acusacion haya hecho 

mencion del quantum punitivo debidamente

Bajo estos derroteros, en el caso objeto de analisis 

tendria viabilidad la aplicacion de los aumentos punitivos 

senalados en la Ley 890 de 2004 por ser la norma procedente 

en estricta sujecion al principio de legalidad, por cuanto los 

hechos juzgados tuvieron lugar parcialmente con 

posterioridad al 1° de enero de 2005 y dado que la presente 

decision data ulterior al 21 febrero de 2018, sin que haya 

existido durante la etapa de juicio voluntad manifiesta del 

enjuiciado de aceptar cargos.

Sin embargo, en lo que tiene que ver con la imputacion 

juridica expresa del aumento del quantum que debio 

consignarse en la resolucion de acusacion, se tiene que en 

esa decision no se tuvo en cuenta el aumento de penas de la 

Ley 890 de 2004, sino que se serialo la sancion contenida en 

el articulo 340 del Codigo Penal con la modificacion del 

articulo 8 de la Ley 733 de 2002, de tai forma que al no existir 

un marco punitivo que edifique una realidad procesal para 

tener en cuenta dicho incremento, no se considerara la 

procedencia del mismo.



se
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17 En ese sentido, veanse las decisiones CSJ SEP, 21 en. 2025, rad. 50184; CSJ SEP, 
22 en. 2025, rad. 00614; CSJ SEP, 3 may. 2023, rad. 27700.

En ese orden, atendiendo las precisiones normativas 

que se pusieron en conocimiento de JOSE IGNACIO MESA 

BETANCUR al momento de la indagatoria, en el sentido que 

le serian aplicables las penas de las que trata el articulo 340
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Elio, porque al establecerse con exactitud desde la fase 

instructiva el margen punitivo de los cargos juridicos 

formulados al procesado, se resguardan las garantias 

cardinales que le asisten y se instaura en el implicado 

expectativas fundadas sobre las condiciones en las que sera 

conducido el proceso penal.

Para lo anterior, ha de destacarse la posicion que ha 

venido sosteniendo esta Sala Especial17 en punto a que, 

incrementar la pena con base en la Ley 890 de 2004 sin que 

el procesado tenga conocimiento de esa circunstancia 

previamente al juicio, aparejaria una afrenta a sus derechos 

fundamentales por cercenarsele la posibilidad de que, bajo 

ese especifico entendimiento, plantee su estrategia defensiva 

y la actuacion procesal que le sea mas favorable.

procesal que determina el inicio del juzgamiento y la 

interrupcion del termino de prescripcion, a la vez que fija el 

debate probatorio, factico y juridico de la audiencia publica, 

la calificacion juridica alii contenida es solo un marco de 

referenda para la dosificacion punitiva, por cuanto es al juez 

a quien le corresponde realizar tai analisis al momento de 

establecer la pena a imponer.



con la modificacion introducida por la Ley 733 de 2000 sin

fueran estimados los aumentos punitivos antesque

referidos, las cuales fueron reiteradas en la decision por la

cual se resolvio su situacion juridica y al momento de

traduce lase en

modified el inciso segundo de tai preceptiva18.

4.4. Del delito de concierto para delinquir

733 de 2000 en los siguientes terminos:
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En punto a la tipicidad, se encuentra consagrado en el 

articulo 340 de la Ley 599 de 2000, modificado por la Ley

calificar el merito del sumario, la Sala partira de la penalidad 

senalada en el pliego acusatorio que, para el ilicito de

concierto para delinquir agravado, 

descripcidn contenida en el articulo 340 del Cddigo Penal con 

la prevision del articulo 8 de la Ley 733 de 2002, el cual

Articulo 340. Concierto para delinquir, modificado por el articulo 8 
de la Ley 733 de 2002: Cuando varias personas se concierten con 
el fin de cometer delitos, cada una de ellas sera penada, por esa 
sola conducta, con prision de tres (3) a seis (6) anos.
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18 Conforme ha procedido esta Sala, entre otras, en decisiones CSJ SEP, 4 abr.
2025, rad. 51497 y CSJ SEP, 28 abr. 2025, rad.52939.

Cuando el concierto sea para cometer delitos de genocidio, 
desaparicion forzada de personas, tortura, desplazamiento 
forzado, homicidio, terrorismo, trdfico de drogas toxicas, 
estupefacientes o sustancias sicotropicas, secuestro, secuestro 
extorsivo, extorsion, enriquecimiento ilicito, lavado de activos o 
testaferrato y conexos, o para organizar, promover, armar o 
financiar grupos armados al margen de la ley, la pena sera de 
prision de seis (6) a doce (12) anos y multa de dos mil (2.000) 
hasta veinte mil (20.000) salarios minimos legales mensuales 
vigentes.



Hi) La seguridad publica como bien juridico tutelado.
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Su finalidad trasciende el simple acuerdo para la 

comision de uno o varios delitos especificos y determinados. 

Se trata de una estructura con vocacion de permanencia en 

el tiempo, conformada por un numero plural de personas 

organizadas como verdadera “societas delinquentiums”, de donde 

deriva su comprension como delito autonomo.

i) Un convenio entre varias personas que se asocian con 

el proposito de cometer delitos indeterminados.

ii) Vocacion de permanencia y durabilidad en el tiempo 

de la empresa acordada.

La pena privativa de la libertad se aumentard en la mitad para 
quienes organicen, fomenten, promuevan, dirijan, encabecen, 
constituyan o financien el concierto para delinquir.
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Para su materialidad es suficiente que la persona haya 

pertenecido o hecho parte de la empresa criminal, sin que 

sea relevante para dicho fin el momento en que se produjo 

su adhesion a la organizacion, ni el rol desempenado dentro 

de la misma. En estas condiciones, los elementos 

constitutivos del tipo penal se contraen a:

Este delito se configura cuando varias personas se 

asocian con el proposito de cometer delitos indeterminados, 

ya scan homogeneos, como cuando se planea la comision de 

una misma especie de punibles, o heterogeneos, cuando el 

acuerdo se refiere a la realizacion de ilicitos que lesionan 

diversos bienes juridicos.



empresa.

su

un
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iv) Indeterminacion en los delitos objeto del convenio, es 

decir, la finalidad debe apuntar mas alia de la comision de 

punibles especificos en un espacio y tiempo determinados. 

Es indispensable, por lo tanto, el caracter permanente de la
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vi) Es un delito de mera conducta, pues no precisa de 
un resultado. Se entiende que el peligro para la seguridad 

publica tiene lugar desde el mismo momento en que los 

asociados fraguan la lesion de bienes juridicos y se consuma 

con el hecho de acordar y pertenecer a la organizacion, 

independientemente de que se cometan otros delitos.

vii) No necesariamente el simple concurso de personas 

en la comision de uno o varios delitos, o el concurso material 

de dos o mas punibles estructuran un concierto para 

delinquir, pues tales circunstancias pueden ser tambien 

predicables del institute de la coautoria en la comision de 

cualquier delito19.

19 CSJ SP, 22 jul 2009, Rad. 27852; SP, 12 feb 2018, Rad. 51142, entre otras.

v) Basta acreditar que la persona pertenece o formo 

parte de la empresa criminal, sin importar si 

incorporacion se produjo al ser creada o simplemente se 

adhirio a sus propositos con posterioridad. Tampoco es de 

interes las labores que adelanto para cumplir los cometidos 

delictivos acordados.



4.4.1. Precision preliminar

4.4.2. Del caso en estudio

se

las estructuras de las Autodefensas Unidas de Colombia
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viii) Es necesaria la constatacion de su comision con 

conocimiento y voluntad de querer realizar los elementos 

objetivos del tipo penal, en otras palabras, la conducta ha de 

ser dolosa.

La Sala Especial de Instruccion atribuyo a JOSE 

IGNACIO MESA BETANCUR haberse concertado con una de
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La Sala anticipa que emitira sentencia de caracter 

condenatorio en disfavor del procesado por el delito de 

concierto para delinquir agravado, ya que se reunen 

cabalmente los elementos que lo integran, como pasa a 

explicarse:

denominada la “Oficina de Envigado”, particularmente con

En procura de salvaguardar la indemnidad de la 

garantia a la presuncion de inocencia de quienes son 

nombrados en las declaraciones que a continuacion se 

valoraran y que se encuentran aun con procesos penales en 

curso, es menester advertir que el analisis probatorio estara 

limitado a los hechos investigados que comprometen, 

exclusivamente, al otrora Senador JOSE IGNACIO MESA 

BETANCUR, sin que las afirmaciones que se citen en este 

proveido constituyan una conclusion del compromiso penal 

de otras personas.



y
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su cabecilla Daniel Alberto Mejia Angel alias “Danielito” y 

Juan Carlos Sierra Ramirez alias ael tuson9 para obtener 

apoyo en sus campahas a la Alcaldia de Envigado y al 

Senado de la Republica a cambio de su compromiso con la 

organizacion irregular de gestionar y promover sus intereses 

tan pronto asumiera la funcion legislativa, de tai manera que 

la misionalidad del grupo alcanzara legitimidad.

20 Cfr. Declaraciones de Diego Fernando Murillo Bejarano de 4 de junio de 2013, 1 de 
agosto de 2013, 2 de agosto de 2013 y 7 de abril de 2014; asi como la declaracion de 
Juan Carlos Sierra Ramirez de 19 de mayo de 2011. En el mismo sentido, vease el 
informe de policia judicial No. 10-133706 de 7 de febrero de 2018, Folio 286 ss., 
cuaderno de instruccion No. 4.

El departamento de Antioquia no fue ajeno a esta 

dinamica expansiva de las Autodefensas Unidas de 

Colombia, siendo la zona de influencia del Bloque Cacique 

Nutibara que se gesto a partir de las diversas expresiones de 

violencia por las que atraveso la ciudad de Medellin durante 

las ultimas dos decadas del siglo XX y en el que 

desembocaron bandas criminales, cooperativas de vigilancia

De acuerdo con diversos medios de prueba obrantes en 

el proceso20, se tiene que los grupos de autodefensa fueron 

creados en Colombia bajo un ideal antisubversivo 

anticomunista que fue utilizado como asidero para su 

posicionamiento como regulador de la criminalidad comun, 

concretando alianzas economicas que les permitiera 

intervenir en la pacificacion de relaciones laborales, agrarias 

y politicas al interior de regiones fuertemente ideologizadas, 

estructurandose a lo largo del territorio colombiano como 

bloques o unidades de confrontacion militar.



21 Folios 14 ss.» cuaderno de instruccion No. 5.
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“Oficina de Envigado” 

la primera de ellas

y seguridad privada conocidas como las “CONVIVIR”, los 

“combos" de la ciudad y la “Oficina de Envigado", 

extendiendose vertiginosamente hacia las zonas occidental y 

noroccidental de Medellin y los corregimientos de San 

Cristobal, Palmitas y San Antonio de Prado de esa ciudad, 

San Felix de Bello e Itagtii, asi como en los barrios Moravia, 

el Bosque y el Oasis, Santo Domingo, los populares de la 

zona nororiental y en las comunas 8 y 9 de la zona oriental 

de la ciudad, donde se enfrento con el Bloque Metro21.

Se conoce, ademas, que la 

transito por varias generaciones,

Concerniente a la denominada “Ofiicina de Envigado", 

se tiene establecido que fue una organizacion criminal que 

buscaba la articulacion de la delincuencia en Medellin y que 

logro mantener una hegemonia sobre el trafico de drogas, el 

sicariato, el constrehimiento ilegal y otros delitos durante 

mas de veinte anos. Esta estructura fue utilizada por las 

AUC para cristalizar su proyecto de esparcimiento hacia la 

capital del departamento de Antioquia en aras de controlar 

el territorio, estando ligada al surgimiento del 

paramilitarismo junto con amplios sectores de las fuerzas 

militares, organismos de seguridad del Estado, lideres 

politicos y empresarios privados, tai y como lo develan las 

operaciones realizadas conjuntamente con las fuerzas 

militares y la nomina paralela que tenia dicha oficina y el 

Bloque Cacique Nutibara, del cual hacia parte.



Colombia bajo la regulacion de la “Oficina de Envigado”.
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Explico que la(tOficina de Envigado” estaba conformada 

por un frente militar encargado de accionar contra las 

Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia -FARC- y las 

organizaciones subversivas, asi como tambien comprendia 

una arista politica y social que abarcaba la ideologia y las 

relaciones con los dirigentes politicos que hacian parte de la 

estructura22. Por ello, la organizacion promovia espacios con 

la comunidad de las zonas en las que ejercia influencia a

22 Declaracion 1 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:29:03 ss.

De esta situacion dio cuenta el comandante general de 

la estructura Diego Fernando Murillo Bejarano alias “Don 

Bema”, quien se refirio a la problematica por la que atraveso 

Medellin a causa de la zozobra generada por la presencia de 

bandas criminales acefalas tras la muerte de Pablo Escobar, 

las cuales se adhirieron a las Autodefensas Unidas de

presidida por Pablo Emilio Escobar Gaviria y, tras su muerte, 

surgio la segunda generacion bajo el liderazgo de Diego 

Fernando Murillo Bejarano alias “Don Bema” o “Adolfo Paz?’, 

quien paso a ser la cabeza de la estructura y logro dominar 

la ciudad de Medellin y los municipios de Bello, Envigado, 

Sabaneta, Itagtii, la Estrella y el corregimiento de San 

Antonio de Prado, en compania de Gustavo Adolfo Upegui 

Lopez, quien era un reconocido dirigente deportivo de 

Envigado, socio y lugarteniente de Pablo Escobar Gaviria; y 

de Daniel Alberto Mejia Angel alias “Danielito”, comandante 

militar del bloque Cacique Nutibara.
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efectos de direccionar el respaldo electoral hacia candidates 

que simpatizaran con sus ideales, teniendo en cuenta que 

los fines de la estructura incluian la cooptacion del poder 

asegurando representacion en los cuerpos democraticos 

como el Senado y la Camara de Representantes23.
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En lo que respecta a la forma en que fue liderada la 

estructura adscrita a las Autodefensas Unidas de Colombia, 

explico que el mismo, como maximo comandante, designo a 

Daniel Mejia Angel alias {<Danielitov como cabecilla de la 

parte operativa, por ende, encarnaba la persona con mayor 

visibilidad en la zona, quien logro alcanzar rapidamente el 

dominio de todo el Valle de Aburra24. De ahi que e(la Oficina” 

hubiera acunado como parte de su identidad el municipio de 

Envigado, ya que aDanielito” era oriundo de esa region25.

23 Declaracion 7 de abril de 2014. Medio magnetico, record 00:15:29 ss.
24 Declaracion 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:09:39 ss.
25 Declaracion 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:10:58 ss.
26 Declaracion 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:29:13 ss.

A su vez relaciond a Gustavo Upegui como otro de los 

lideres de la organizacion al margen de la ley, quien previo a 

adherirse a la misma era considerado su enemigo dada la 

cercana relation que sostuvo con Pablo Escobar Gaviria, 

pero tras la muerte del fundador y maximo lider del cartel de 

Medellin, llevo a cabo un acercamiento con aquel en el que 

le compartio su vision y el proyecto de que las autodefensas 

irrumpieran en la ciudad con fines antisubversivos, 

propuesta con la que simpatizo Gustavo Upegui uniendose a 

la denominada uOficina de Envigado” y quedando al frente de 

los asuntos politicos y sociales de la estructura26, pues «era



de ese municipio»27.

Tai contexto que da cuenta de la existencia en Colombia

de un conflicto armado protagonizado por estructuras ilegales

enfrentadas al Estado ha sido reconocido como hecho notorio

identificado que, en particular, consecuencia delcomo

para denotar la injerencia de Diego

Fernando Murillo Bejarano alias aDon Bema” juntamente

en ese

territorio29; topico que incluso fue reconocido por el maximo

movia nada si Daniel no lo aprobaba o si Gustavo no lo aprobaba»30.

Tai poderio politico tambien se encuentra soportado en

las atestaciones de Juan Carlos Sierra Ramirez alias

Tuso'\ miembro y financiador de la estructura paramilitar,

quien refirio que para aquella epoca Envigado era controlado

por dos personas, Gustavo Upegui que se encargaba de los

asuntos deportivos del municipio y Daniel Mejia que
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una persona con mucha incidencia y mucha influencia, especialmente 

en esa zona que es el municipio de Envigado y prdcticamente el 

manejaba todo lo que tuviera que ver con la parte de (sic) politica y social
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27 Declaration 7 de abril de 2014. Medio magnetico, record 00:21:46 ss.
28 Cfr. CSJ, SP, 20 abr. 2022, rad. 60511, CSJ, SP, 14 nov. 2018, rad. 48820, CSJ, 
SP, 20 sep. 2017, rad. 47905.
29 Datos extraidos del informe de Policia judicial No. 10-133706 del 7 de febrero de 
2018. Folio 286 y ss., cuaderno de instruction No. 4. Sobre este tipo de informacion 
la Sala de Casacion en decisiones como la proferida el 25 nov. 2015 dentro del 
radicado 45463 ha reconocido su validez con el proposito de brindar un marco de 
referencia contextual.
30 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:47:55 ss.

lider de la aOficina de Envigado" al manifestar que «aht no se

control ejercido por la organizacion la “Oficina de Envigado" 

en el departamento de Antioquia, se popularizo la expresion

en diferentes pronunciamientos judiciales28, incluso se ha

“Donbemabilidad "

“el

con Gustavo Upegui y Daniel Mejia alias “Danielito”



manejada todo lo relacionado con la Secretaria de Transito,

ademas de la incidencia de este ultimo en las cuestiones

administrativas debido a que

alcaldes^1.

Asi lo explico32:

Alzate alias aJulian Bolivaf’ o
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Magistrado: JY Envigado lo manejaba Gustavo Upegui?
Juan Carlos Sierra: Y Daniel Mejia. Todo lo que es deportes lo 
manejaba Gustavo y el transito de Envigado era propiedad de 
Daniel, pues propiedad en el sentido jigurado. Daniel era el que 
ponia los trdficos, Daniel manejaba eso. De hecho, le cuento que 
todos los trdficos de Envigado eran futbolistas, todos. Y todo el que 
se retiraba del futbol terminaba como trdjico. Le pongo un caso, 
Carlos Jimenez, ex jugador de la selection Colombia, ex jugador 
del Atletico National; trdfico.

por cuanto «manejaba el area de transito y transporte del municipio 

de Envigado, el ponia al director y de hecho la mayoria de los trdficos 

eran trabajadores de Danieb33. Y que «las personas que el luego coloco 

en el transito, que en el dia o el dia (sic) que tenian su trabajo pues eran 

trdficos, pero cuando el los necesitaba para las actividades de el pues 

ya no eran trdficos, sino que estaban en descanso o en licencia, o hacian 

la forma de que no tuvieran que ir a trabajar, pero asi funcionaba; asi lo 

hacia funcionar eb^4.

31 Declaracion 8 de junio de 2010. Medio magnetico, record 01:12:02 ss.
32 Declaracion 8 de junio de 2010. Medio magnetico, record 01:10:18 ss.
33 Declaracion 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:05:32 ss., Parte II.
34 Declaracion 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:14:19 ss., Parte II.

alcaldes de turno, precisamente porque «era el que ponia los

Similar information fue brindada por Rodrigo Perez 

“Perez” al referir que Daniel

^mandaba!' a traves de los



Tuso”, exmiembro de las Autodefensas Unidas de Colombia,
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Mejia fue una de las personas con mayor intervencion en los 

asuntos administrativos de Envigado, y «no solamente con lo que 
tenia que ver con la ilegalidad, sino en todas las situaciones sociales y 
politicas de este municipio»35.

Pues bien, del caudal probatorio se pudo establecer que 

el procesado, con animo de permanencia, se adhirio a la 

organizacion la (£Oficina de Envigado” como apendice de las 

Autodefensas Unidas de Colombia a traves de sus lideres 

Daniel Mejia Angel y Gustavo Upegui, con la finalidad de 

obtener el apoyo economico y electoral que le permitiera 

alcanzar satisfactoriamente sus aspiraciones politicas.
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35 Declaration 26 de octubre de 2020. Medio magnetico, record 00:51:53 ss.
36 Audiencia publica 5 de junio de 2024. Medio magnetico, record 00:08:47 ss.

Precisamente bajo ese contexto de dominacion 

paramilitar emergio la trayectoria politica de JOSE IGNACIO 

MESA BETANCUR, que de acuerdo con sus atestaciones 

ante esta Sala Especial inicio en el ano 1992 siendo el 

candidato electo mas joven a la Asamblea Departamental de 

Antioquia, pasando inmediatamente a ocupar la dignidad de 

alcalde de Envigado entre los anos 1995 - 1997 y 

renunciando a ese cargo en 1996 para aspirar al Senado de 

la Republica, contiendas de las que resulto elegido durante 

dos periodos constitucionales seguidos (1998 - 2002 y 2002 

- 2006)36.

Elio se encuentra acreditado a traves de las amplias 

manifestaciones de Juan Carlos Sierra Ramirez alias “el



organizacion luego de que Diego Fernando Murillo Bejarano

intermedio de alias

entre si39.
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que abanderaba37.
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37 Declaration 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:13:42 ss.
38 Declaration 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:42:43 ss.
39 Declaration 8 de junio de 2010. Medio magnetico, record 00:43:14 ss.
40 Declaration 8 de junio de 2010. Medio magnetico, record 01:04:41 ss.

“Don Bema”

Cuando eran las campanas ellos siempre, Daniel, Rogelio, los que 
estaban manejando la oficina, buscaban los amigos. Declan 
bueno, necesitamos ayudarle a (bscar Suarez, necesitamos 
ayudarle a Envigado, necesitamos ayudarle a Mesa, en Itagui

como integrante de la 

“Oficina de Envigado” y comandante militar del bloque Heroes 

de Granada38, con el que entablo una estrecha relacion de 

amistad junto a Rodrigo Perez Alzate alias “Julian Bolivaf’, 

siendo los tres «una y mugre» y contandose todos los secretos

a Daniel Mejia por

Corolario de lo anterior, Sierra Ramirez detallo que en 

su calidad de contribuyente financiero de la estructura al 

margen de la ley realizo aportes dinerarios cuya recaudacion 

estaba a cargo de “alias Danielito” y se orientaban a 

patrocinar las campanas electorales de los candidatos 

adeptos a “la Oficina”. Puntualmente subray640:

quien refirio que su adhesion a la estructura al margen de la 

ley se concreto aproximadamente en el aho 1994 cuando 

ejercia actividades de comercio en el centro comercial 

Obelisco, asumiendo como rol el financiamiento de la

Informo, ademas, que conocio



la cualproporcionaba, lerazon por

solicitaba dinero a varios amigos cercanos a la “Oficina de

Envigado” para contribuir a sus campanas politicas41.

Elio fue revalidado en otra de sus salidas procesales

vertida el 19 de mayo de 2011 cuando en ese sentido

confirmo42:
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necesitamos ayudarle a Moncada. Bueno, cierto, y nosotros 

aportdbamos dinero. ^Cudnto? Cuarenta, cincuenta, sesenta, cien 

millones de pesos, depende como estuviera la situacion, pero eso 

era como unfondo para ayudarle a las campanas de los que ellos 

estaban apoyando.
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41 Declaracion 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 01:00:00 ss.
42 Declaracion 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:19:18 ss., Parte II.

Paralelamente manifesto que Daniel Mejia, de manera 

directa, le hizo saber acerca de los acuerdos que existian con 

JOSE IGNACIO MESA BETANCUR y de las ayudas que le

MAGISTRADO: ^En algun momenta cuando le pidieron a traves de 
Daniel Mejia recursos para financiar a traves de esa oficina, le 
mencionaron que tuvieran como uno de los destinatarios finales al 
senor Jose Ignacio Mesa Betancourt?
JUAN CARLOS SIERRA: Doctor, se lo he dicho en varias 
ocasiones, si.
(...)
MAGISTRADO: ^Podria usted, hasta donde su memoria se lo 
permita, precisar algun evento especifico en que usted haya 
entregado recursos y que parte de esos recursos, le hayan 
informado, tenian como destinatario final Jose Ignacio Mesa 
Betancourt?
JUAN CARLOS SIERRA: Si, como se lo he dicho, yo me referi en 
varias oportunidades. Ellos pedianfavores de que les ayuddramos 
con dineros para el fondo que ellos manejaban para ayudarle a 
campanas politicas, uno daba donaciones de 30, 40 y 50 millones 
de pesos y ya ellos la destinaban a las personas a las cuales ellos

a alias Danielito ”
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le iban a colaborar, pero yo a esta campana nunca di un peso 
directamente.
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43 Declaration 19 de mayo de 2011, parte II. Medio magnetico, record 00:18:50 ss.
44 Declaration 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:35:30 ss.

“Farolito”,

Estos encuentros, indico, tuvieron lugar en la finca de 

alias “Danielito” que estaba ubicada por el sector del 

en apartamentos que alquilaba destinandolos

Con base en la informacion suministrada por el referido 

testigo, se conoce que el acuerdo entre el procesado y la 

“Oficina de Envigado” se habria consolidado alrededor del 

aho 1994, epoca para la cual este apenas cristalizaba su 

aspiracion a la Alcaldia de Envigado, pues directamente 

presencio varias ocasiones en las que Daniel Mejia se 

congrego con JOSE IGNACIO MESA BETANCUR para 

determinar el apoyo que le brindaria en torno 

campanas politicas, tanto en votacion como en dinero44.

a sus

Como viene de verse, aunque el testigo preciso que 

jamas realizo donaciones de manera directa a las campanas 

de MESA BETANCUR dado que los asuntos de apoyo 

financiero se manejaban con la intermediacion de Daniel 

Mejia, fue enfatico en confirmar que ellos pedian favores para 

que se les ayudara con peculios dirigidos al fondo desde el 

cual se sufragaban las campanas politicas de los candidatos 

vinculados a su organizacion, y luego distribuian los 

recursos en favor de las personas que serian patrocinadas 

por la estructura43.



como oficinas y en el transito municipal de Envigado45:
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45 Declaracion 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:35:30 ss.

MAGISTRADO: ^Usted personalmente en algun momenta, en 
cualquier momenta tuvo oportunidad de interactuarpersonalmente 
con el doctor Jose Ignacio Mesa Betancur?
JUAN CARLOS SIERRA: Cuando el en algunas ocasiones se 
reunio con Daniel Mejia yo estuve con el.
MAGISTRADO: ^Podria usted relatarle a la Corte como, 
cudntas oportunidades se presentaron, si lo recuerda, 
encuentros en el que usted estuvo presente?
JUAN CARLOS SIERRA: No, no recuerdo cudntas oportunidades, 
pero sifueron varias oportunidades.
MAGISTRADO: ^Podria recordarle a la Corte en que lugares y para 
que efectos se daban esos encuentros?
JUAN CARLOS SIERRA: En apartamentos que alquilaba Daniel 
que los tenia como oficina, en la finca de Daniel, que recuerde.
(...)
MAGISTRADO: ^Sabia usted, se entero en esos encuentros, 
escucho o percibio cudl era el objetivo de esos encuentros?
JUAN CARLOS SIERRA: Si.
MAGISTRADO: Informe a la Corte, si lo sabia, ^cudl era el objeto 
de esos encuentros?
JUAN CARLOS SIERRA: Los apoyos que le daba Daniel a el en 
sus campanas politicas en el municipio de Envigado.
MAGISTRADO: ^En que consistian esos apoyos que Daniel Mejia 
que, de acuerdo a sus palabras, le estaria dando al senor Jose 
Ignacio Mesa de Betancur en esas campanas politicas?
JUAN CARLOS SIERRA: En votacion y en dinero.
(...)
MAGISTRADO: ^Especificamente, usted sabe para que campanas 
politicas eventualmente Daniel Mejia le habria dado apoyo 
economico y electoral al senor Jose Ignacio Mesa Betancur?
JUAN CARLOS SIERRA: Recuerdo para la alcaldia de Envigado. 
(...)
MAGISTRADO: ^listed personalmente tuvo oportunidad de 
presenciar reuniones en que el senor Daniel Mejia le haya 
concretado con el congresista, Don Ignacio Mesa Betancourt, 
apoyos economicos electorales para la campana de alcaldia de 
Envigado?
JUAN CARLOS SIERRA Si
MAGISTRADO: ^Podria ampliamos un poco esa informacion?



cuestiones politicas47.
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Advirtio que el patrocinio del grupo al margen de la ley 

en favor del procesado trascendio aproximadamente hasta el 

ano 2001, comprendiendo tambien sus postulaciones al

Aclard que, si bien estuvo presente en varios de esos 

encuentros, no participo de manera activa en ninguno de 

ellos teniendo en cuenta que su rol dentro de la estructura 

irregular era contribuir financieramente para los asuntos que 

los lideres requirieran, manteniendose al margen de las

solamente tuvieron ocurrencia en el«95 ni en el 96, eso fue hasta 
el 2001 mas o menos; no solamente fue para la campaha a la Alcaldia, 

fue para su campaha al Senado»^6.

Senado de la Republica, pues las reuniones llevadas a cabo 

entre JOSE IGNACIO MESA BETANCUR y Daniel Mejia no
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46 Declaration 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:49:44.
47 Declaration 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:45:20.

JUAN CARLOS SIERRA: Si, en la reunion en que el estuvo con 
Jose Ignacio se le hablaba de dinero que le iban a aportar a sus 
campahas y de votacion que se iba a poner.
MAGISTRADO: ^Especificamente, usted recuerda si en esta 
reunion a las que usted se refiere, orientada a ofrecerle un apoyo 
economico y electoral al congresista, al hoy congresista, Don 
Ignacio Mesa Betancur, si en esos procesos electorales a la 
alcaldia el resultd electo?
JUAN CARLOS SIERRA Si.
MAGISTRADO: ^Recuerda usted alguno de esos encuentros y 
tiene en su mente la identificacion del edificio o algun inmueble en 
el sector del poblado, como usted lo dice, en que pudieron haberse 
realizado ese tipo de encuentros?
JUAN CARLOS SIERRA: No, no, no le puedo precisar un edificio, 
pero eran apartamentos que se alquilaban y que el hacia oficina, 
otras veces tambien fue en el trdnsito municipal de envigado.
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De esta manera refulge palmario que la concertacion 

entre el enjuiciado y las Autodefensas Unidas de Colombia, 

concretamente con la “Oficina de Envigado”, se consolido a 

traves de su lider operativo Daniel Mejia Angel, alianza que 

tuvo por designio obtener el apoyo de la organizacion irregular 

en provecho del interes de JOSE IGNACIO MESA BETANCUR, 

que no era otro distinto que alcanzar sus designios electorales.
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De otra parte, se tiene demostrado que la adhesion del 

procesado a la “Oficina de Envigado” como vertiente de las 

Autodefensas Unidas de Colombia, no solo emerge del 

vinculo con alias “Danielito” como lider operativo de esa 

estructura, sino tambien con Gustavo Upegui Q.E.P.D.

48 Declaration 19 de mayo de 2011. Medio magnetico, record 00:35:09 ss.
49 Declaration 7 de abril de 2014. Medio magnetico, record 00:21:07 ss.

Y que, adicionalmente a lo que le consta debido a las 

reuniones que presencio entre el procesado y alias 

“Danielito”, tambien conocio de esos asuntos puesto que 

Daniel Mejia siempre comentaba lo que hacia con JOSE 

IGNACIO MESA BETANCUR, enterandolo de la colaboracion 

que le presto en sus contiendas electorales48.

Efectivamente, a partir de las declaraciones de Diego 

Fernando Murillo Bejarano se encuentra probado que 

Gustavo Upegui Castro fue un integrante del grupo al 

margen de la ley desde el ano 1994 cuanto se dio la creacion 

de este49, pasando a direccionar la arista politica de “La 

Oficina” por el importante grado de influencia que ostentaba, 

especialmente en la Alcaldia y en Envigado donde manejaba
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Bajo la direccion de “alias Danielito” y Gustavo Upegui 

Castro, agrego, la dominacion politica de la estructura paso 

a ser absoluta, de tai manera que en ese lugar no se movia 

nada sin la previa aquiescencia de Daniel Mejia o de Gustavo 

Upegui52, por ello cuando se referia a este ultimo lo hacia con 

el remoquete de «alcalde mayors53.
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«todo lo que tuviera que ver con la parte de politica y social de ese 

municipio*50, teniendo ademas la calidad de accionista del 

Envigado Futbol Club y siendo cercano a la Secretaria de 

Recreacion y de Deporte conocida como INDER51.

Dentro de ese andamiaje delincuencial de la “Oficina de 

Envigado7' gestado a partir del impulso de candidates hacia 

la toma de cargos de altas esferas del poder para alcanzar 

legitimidad y respaldo, cobran relevancia los sehalamientos 

realizados por alias “Don Bema”, que de manera categorica
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Hizo entasis en que Gustavo Upegui era una persona 

muy importante para la estructura y en general para las 

autodefensas, ya que gracias a su injerencia se consolido 

una «retaguardia social» en esa zona del pais que le permitia 

al grupo al margen de la ley gozar de tranquilidad y respaldo, 

puesto que podian tener acceso a politicos y miembros del 

Estado que les brindaban colaboracion cuando

50 Declaration 7 de abril de 2014. Medio magnetico, record 00:21:46.
51 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:31:45.
52 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:47:55.
53 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:45:51; reiterado en 
declaration de 1 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:51:10.
54 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:22:10 ss.



en

grupoen

paramilitar57.
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confirmo la relacion de cercania que existio entre el 

candidato JOSE IGNACIO MESA BETANCUR y Gustavo 

Upegui, de quien tambien el procesado recibio apoyo para 

cristalizar sus pretensiones politicas55.

55 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:52:04.
56 Declaration 7 de abril de 2014. Medio magnetico, record 00:49:29.
57 Declaration 7 de abril de 2014. Medio magnetico, record 00:54:18ss.

Asi mismo, descarto que ese patrocinio otorgado por 

Gustavo Upegui a la candidatura del procesado hubiese sido 

en nombre propio, teniendo en cuenta que, al ser un 

miembro preeminente de la organizacion y responsable de 

los topicos sociales y politicos de esta, los respaldos que 

autorizaba devenian en representacion del

En concrete, el maximo comandante de la “Oficina de 

Envigado” indico que Gustavo Upegui fue uno de los grandes 

promotores de las campanas del procesado al Senado de la 

Republica, rememorando la ocasion en la recibio una 

Hamada de Upegui Castro en la que, con gran euforia, le 

comunico que JOSE IGNACIO MESA BETANCUR habia 

resultado elegido en tales contiendas electorales; 

transmitiendole como recado del enjuiciado que el grupo 

contaba con el para cualquier asunto que requiriera56.

La dinamica de financiacion utilizada por la a Oficina de 

Envigado” en favor de las campanas de los adeptos fue 

canalizada a traves de Daniel Mejia, quien gracias al 

respaldo economico de patrocinadores como alias £<el tuso”,



en

manera

Bajo esa mecanica,
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se encargaba de distribuir los caudales entre los candidates 

que, con la finalidad de cumplir sus objetivos exitosamente 

y sin obstaculos, no tuvieron reparos en comprometer la 

funcion publica al servicio de la organizacion.
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58 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:33:37 ss.
59 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:25:48.
60 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:27:54.

Lo anterior, se apareja con las ratificaciones realizadas 

por Diego Fernando Murillo Bejarano, comandante de la 

“Oficina de Envigado”, quien refirio haber conocido a Juan 

Carlos Sierra alias {<el tusd" justamente para la epoca en que 

buscaba personas que financiaran el grupo irregular, 

momento para el cual era el dueno de un almacen de venta 

de ropa y electrodomesticos en el centro comercial Obelisco, 

convirtiendose desde entonces en una de las personas que 

auspicio economicamente la estructura hasta la epoca de su 

desmovilizacion58.

se desprende de la declaracion

A su turno, ratified lo senalado por alias ael Tusd" 

torno a que Daniel Mejia era la persona encargada de 

administrar los recursos de la organizacion de 

autdnoma, pero eventualmente le rendia informes liporque 
habia que pagar nomina de combatientes, habia que comprar armas, 
teniamos muchachos heridos, teniamos muchachos en la edreel, habia 
que pagar a algunos miembros de la fuerza publica, bueno, todo lo que 

los (sic) gastos que requiere este tipo de organizacion”59’, confirmando 

a la par la financiacidn de campanas politicas por parte de 

la estructura60.



Elio, porque a traves de ese modus operandi el grupo
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vertida por Diego Fernando Murillo Bejarano el 1 de agosto 

de 2013, que la estructura al margen de la ley otorgo apoyo 

a diversos candidatos politicos pertenecientes a regiones con 

influencia paramilitar, quienes alineados al proposito de 

salir avante en las contiendas electorales, buscaron respaldo 

del grupo a cambio de su colaboracion desde los cargos de 

eminencia, de acuerdo con el proposito de la estructura de 

«aspirar a la toma del poder»61, alcanzando asi «un buen porcentaje 

de congresistas que hacian parte de la estructural2.

Con el anterior aserto coincidio Rodrigo Perez Alzate 

alias aJulian Bolivar”, al dar cuenta que el respaldo 

economico y electoral brindado por las Autodefensas Unidas 

de Colombia a los aspirantes politicos estaba motivado por 

la consecucion de curules en el Congreso de la Republica a 

fin de asegurar la representacion de sus intereses63.

61 Declaration 1 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:37:36.
62 Declaration 1 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:37:45.
63 Declaration 26 de octubre de 2020. Medio magnetico, record 00:24:24.

En ese orden, el ahinco de los candidatos de obtener el 

beneplacito de los grupos de autodefensa no deviene 

huerfano si se tiene en cuenta que, en el caso de Medellin y 

el Valle de Aburra, no estaba permitido el acceso a 

localidades y barrios sin el consentimiento de la organizacion 

irregular, de suerte que solamente los adeptos a esta 

contaban con la posibilidad de desarrollar sus campanas y 

obtener el respaldo de la comunidad.
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estaban en el Congreso, cercanos a los bloques, apoyaron y respaldaron 

la Ley de Justicia y Paz (...). Ya eso el hecho de ser reconocido como 

adores del conflido, como actores politicos, pues nos permitiria tener un 

espacio mas grande de accion para nuestras aspiraciones de Hegar a 

los diferentes mecanismos de la democracia»M.
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64 Declaration 2 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:24:56 ss.
65 Declaration 1 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:38:02 ss.
66 Declaration 2 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:08:39.
67 FIs. 286 y ss., cuaderno de instruction No. 4.

a losAl margen de lo anterior, puso de relieve 

excongresistas Mario Uribe, Miguel de la Espriella, Julio 

Manzur, Zulema Jattin, Rocio Arias, Eleonora Pineda65 y 

Oscar Arboleda66 como algunos de los aspirantes que 

hicieron parte de la organizacion, aseveracion que se apareja 

con los hallazgos del informe de policia judicial No. 10- 

133706 de 7 de febrero de 201867 que da cuenta de los 

candidatos elegidos en representacion del departamento de 

Antioquia u oriundos de esa zona y que fueron condenados 

por nexos con grupos paramilitares, dentro de los cuales se 

encuentran Mario de Jesus Uribe Escobar, Oscar Suarez 

Mira, Guillermo Gaviria Zapata, Humberto Builes Correa, 

Ruben Dario Quintero, Maria del Rocio Arias Hoyos, Manuel 

Dario Avila Peralta, Jesus Enrique Doval Urango, Cesar

ilegal se aseguraba de cristalizar coaliciones con los 

aspirantes al Congreso de la Republica que luego se 

encargarian de impulsar los proyectos de ley en favor de sus 

intereses, como sucedio con la Ley 975 de 2005 que, en linea 

con lo manifestado por alias “Don Bema”, salio avante 

gracias al respaldo de los parlamentarios adheridos a la 

estructura: «la mayoria de personas, pues cercanas a nosotros que



Augusto Andrade Moreno y Estalisnao Ortiz Lara.

sus

Puntualmente indico70:

Pagina 45 de 81

Por igual sendero, logro establecerse la participacion de 

JOSE IGNACIO MESA BETACUR en esos acuerdos politicos 

transados entre la clase dirigente del departamento de 

Antioquia y las Autodefensas Unidas de Colombia, en virtud 

de los cuales resulto electo como alcalde de Envigado y 

seguidamente Senador de la Reptiblica para los periodos 

constitucionales 1998-2002 y 2002-2004.
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Recalco que para los anos 1998 - 2006, cuando MESA 

BETANCUR concreto su postulacion al Congreso de la 

Republica, la “Oficina de Envigado'7 conservaba un control 

politico y territorial absoluto, de tai forma que para aspirar 

a algun cargo se debia contar con el aval de Daniel Mejia y 

Gustavo Upegui69.

Sobre el particular, se reitera, obra la version de Diego 

Fernando Murillo Bejarano, quien al indagarsele sobre el 

procesado anoto que fue un senador, hijo de un alcalde de 

Envigado reconocido por su vasta cercania con Pablo 

Escobar Gaviria llamado Jorge Mesa Q.E.P.D., y que conocio 

de la proximidad que existid entre el procesado y Gustavo 

Upegui, quien precisamente apoyo sus campahas 

electorales68.
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71 Declaration 1 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:52:01.

evocando que ello se prolongo hasta sus aspiraciones 

congresuales, puntualmente para el ano 2000 en el que 

iniciaban las campanas correspondientes al periodo 

constitucional 2002-200671.

MAGISTRADO: este senor Jose Ignacio Mesa?
DIEGO MURILLO BEJARANO: Elfue senador.
MAGISTRADO: ^Senador?
DIEGO MURILLO BEJARANO: Fue senador, fue una persona 
digamos importante por la cercania que pues teniamos con el y con 
ehhh. Hay que tener en cuenta que una de las personas que hacta 
parte de ese trabajo, digamos politico, era el doctor Gustavo Upegui. 
Que era dirigente deportivo, que mataron. El era, yo le decia alcalde 
mayor a veces por su manejo que el tenia de Envigado.
MAGISTRADO: Y estas personas que usted valora como visibles 
^Por que son visibles en terminos de la relation con la estructura de 
Autodefensa? P
DIEGO MURILLO BEJARANO Doctor, tuvieron el apoyo nuestro, el 
respaldo nuestro, se hicieron acuerdos con ellos, se direcciono a la 
gente, digamos a las masas donde teniamos presencia, a los lideres 
de todos los barrios; porque quiero decide doctor, y lo digo de 
manera humilde, no jactanciosa, pero hubo un momenta en que 
teniamos el control total de Medellin.

uel tuson

Respecto de las aseveraciones vertidas por Diego 

Murillo, la defensa ha denunciado la confusion en la que

Concerniente a la temporalidad en que se brindaron las 

ayudas en beneficio del procesado, coincidio con las 

manifestaciones de Juan Carlos Sierra alias

incurrio el testigo al inquirirsele sobre los presuntos apoyos 

econdmicos que para entonces otorgo las Autodefensas 

Unidas de Colombia en favor del enjuiciado, ya que en todo 

momento se refirio a Jorge Ignacio Mesa, padre del 

procesado, y no a JOSE IGNACIO MESA BETANCUR.



Bajo tai premisa,

intervencion menciono el nombre de Jorge Mesa en vez de

Jose Mesa, una interpretacion apenas logica deja ver que las

Elio emerge de lo senalado por el testigo en los

siguientes terminos72:
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circunstancias referidas en su relato apuntan con asiento al 

enjuiciado.
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MAGISTRADO: Don Diego Fernando, gusted sabe quien es Jose 
Ignacio Mesa Betancur?
TESTIGO: Bueno el doctor, Jorge Ignacio Mesa ehh, tengo 
entendido que es el hijo del alcalde del que estdbamos hablando 
que se murio ehh, era muy amigo o es, si, fue porque ya se murio, 
muy amigo de Gustavo Upegui, ehh creo que fue senador de la 
republica.
MAGISTRADO: Usted recuerda o tuvo alguna informacion de como 
se produjo el proceso electoral que condujo a Jose Ignacio Mesa 
Betancur a ser alcalde de Envigado.
TESTIGO: Bueno, el fue apoyado por Gustavo, el lo apoyo. 
Gustavo le hizo su campaha y lo apoyo.
MAGISTRADO: Usted tiene alguna informacion si el apoyo que 
Gustavo Upegui le hubiera dado a Jose Ignacio Mesa Betancur 
para ser alcalde de Envigado, si era un apoyo respaldado por las 
estructuras de autodefensas
TESTIGO: Mire doctor ehhh, hay que tener en cuenta que cuando 
nosotros ya incidimos especialmente en este caso en Envigado, a 
traves de la estructura nuestra, a traves de “La Oficina”, pues 
habia tambien una incidencia de tipo politico, o sea, ahi no se 
movia nada si Daniel no lo aprobaba o si Gustavo no lo aprobaba, 
asi es la cosa pues de manera clara y contundente.

72 Declaracion 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:46:06 ss..

es imperioso subrayar que no se 

avizora dubitacion alguna en las declaraciones de alias “Don 

Bema” acerca de la individualizacion de la persona por la 

que se le indagaba, pues si bien en uno de los apartes de su



Y esa clara referenciacion trascendio a todas las salidas

las tenia

a
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Asi, esta Sala avizora que, sin remision a equivocos, 

Diego Fernando Murillo Bejarano senalo a JOSE IGNACIO 

MESA BETANCUR no solo como hijo del alcalde Jorge Mesa 

que habia ya fallecido, sino que tambien indico que fue 

alcalde y muy amigo de Gustavo Upegui, quien como 

miembro importante e influyente en los temas politicos de la 

“Oficina de Envigado” lo apoyo en sus campahas politicas.

procesales del testigo, 

perfectamente identificado 

BETANCUR, justamente porque aspiro y fue elegido Senador 

de la Republica con el apoyo paramilitar que le prodigaron y 

por su cercania con los irregulares, en especifico con Gustavo 

Upegui y Daniel Alberto Mejia alias “Danielito”, al punto que 

se presto para fingir un secuestro conforme a lo ordenado por 

Carlos Castano; aspecto ultimo que sera examinado por la 

Sala mas adelante.

Sin embargo, tales exculpaciones asoman con evidente 

labilidad si se tiene en cuenta que, con apoyo en la

De otro lado, en punto al respaldo electoral otorgado a 

JOSE IGNACIO MESA BETANCUR, la tesis defensiva ha 

girado en torno a desestimar cualquier vinculo entre el 

procesado y las Autodefensas Unidas de Colombia, 

precisamente porque la alianza entre algunos lideres 

politicos de la zona y el grupo al margen de la ley impidio que 

las aspiraciones del enjuiciado salieran avante en las urnas.

cuales develan que

JOSE IGNACIO MESA



informacion obtenida a traves del informe de Policia Judicial

73 FIs. 286 y ss., cuaderno de instruccidn No. 4.
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Sobre este ultimo aspecto, se establecio que MESA 

BETANCUR fue candidato a la Alcaldia de Envigado para el 

periodo 1994 - 1997, siendo avalado por “coaliciones partido 

Alianza Democrdtica Ml 9 - PPC” donde resulto electo con

34.472 votos que correspondieron al 84.69% de la totalidad 

de electores, cargo al que renuncio el 31 de diciembre de 

1996 para postularse a la camara alta del Congreso.

Posteriormente, aspiro al Senado de la Republica para 

el periodo constitucional 1998 - 2002 bajo el respaldo del
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No. 10-133706 de 7 de febrero de 2018,73 fue posible 

revalidar que los reditos electorales que le permitieron a 

JOSE IGNACIO MESA BETANCUR alcanzar la dignidad de 

alcalde de Envigado y, posteriormente la de Senador de la 

Republica durante dos periodos consecutivos, emanaron de 

la region donde la estructura delincuencial ejercia absoluta 

dominacion.

En concreto, se tiene que la votacion que habria 

catapultado politicamente al procesado se concentro en los 

municipios que conforman el Valle de Aburra, dentro de los 

cuales se encuentra el municipio de Caldas, la Estrella, 

Sabaneta, Envigado, Itagui, Bello, Copacabana, Girardota, 

Barbosa y Medellin, respaldo que por demas se registro 

dentro de la ventana de tiempo en que el grupo irregular 

ejercio control politico y territorial sobre esa zona del pais.



Asi mismo
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Municipio de Envigado avalado por el partido Cambio 

Radical, elecciones municipales en las que obtuvo 23.860 

votos sin que fueran suficientes para alcanzar su aspiracion, 

epoca para la cual los grupos de las Autodefensas Unidas de 

Colombia ya se encontraban desmovilizados.

provenian del departamento de Antioquia. Identica dinamica 

fue replicada en el ano 2002 cuando aspiro por segunda vez 

al Senado (2002 - 2006) con el apoyo del mismo partido 

politico, obteniendo la curul pretendida con una votacion 

equivalente a 51.440, respecto de la cual 48.767 derivaba del 

departamento de Antioquia.

partido liberal colombiano, alcanzando la calidad congresual 

con una totalidad 58.471 votos de los cuales 53.756
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se tiene que, en el ano 2006, MESA 

BETANCUR no aspiro al Congreso de la Republica, sino que 

en el ano 2007 cristalizo su candidatura a la Alcaldia del

Sin embargo, conspira contra el argumento enarbolado 

la demostracion del contexto de dominacion paramilitar que 

para aquella data imperaba en la ciudad de Medellin y en el 

Valle de Aburra, el cual precisamente incidio en que las

De otra parte, el procesado ha sostenido a lo largo de la 

actuacion que el financiamiento de sus campahas politicas 

derivo del respaldo de su padre, quien al estar precedido por 

tan buena reputacion como politico de la region y 

repetidamente alcalde de Envigado, catapulto su llegada a la 

Alcaldia municipal y al Congreso de la Republica.



los de
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Ahora bien, pese a que el delito de concierto para 

delinquir pertenece a la categoria de los punibles de mera 

conducta porque para su consumacion solo es exigible que 

se frague el acuerdo de pertenecer a la organizacion criminal, 

independientemente de que se desplieguen actos orientados 

a la comision de otros delitos o a la consecucion de los fines
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personas que ocuparan los cargos de eminencia, 

especialmente aquellos de eleccion popular, lo hicieran bajo 

el beneplacito de la “Oficina de Envigado”, que de acuerdo 

con su palmario proposito de hacerse al poder y disponer de 

este segun sus intereses, perfecciono acuerdos con las 

autoridades y dirigentes en todos los niveles para garantizar 

la continuidad de su dominio politico y territorial.

de la estructura, vale la pena subrayar que, en el presente 

asunto, se comprobo la contribucion de JOSE IGNACIO 

MESA BETANCUR en la falsa retencion ilicita de

Tales circunstancias temporales, en linea con los 

testimonios que situan a JOSE IGNACIO MESA BETANCUR 

como beneficiario del apoyo que otorgo la (iOficina de 

Envigado” a parlamentarios vinculados a la estructura 

irregular, permiten colegir el acuerdo criminal que existio 

entre aquel y los lideres de la organizacion — Daniel Mejia Angel 

y Gustavo Upegui— con el proposito de asegurar el triunfo en 

sus aspiraciones politicas, a cambio de comprometer la 

funcion publica al servicio de los irregulares.

congresistas ordenada por Carlos Castano Gil, cuya 

finalidad apuntaba a ejercer presion en el gobierno de turno



En ese sentido agrego75:
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(1998-2000) y conseguir asi que las autodefensas fueran 

incluidas en los dialogos que para entonces se adelantaban 

con la guerrilla.
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74 Declaration de 2 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:27:57 ss.
75 Declaration de 2 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:29:23 ss.

Puntualizo que los congresistas fueron convocados al 

supuesto secuestro con pleno conocimiento y voluntad, y a 

otros se les invito a una reunion en la que se expuso que se 

quedarian en ese lugar mientras las autodefensas llevaban a 

cabo negociaciones con el presidente, en aras de adelantar 

un proceso de paz paralelo al que se llevaba a cabo en San 

Vicente del Caguan para alcanzar el anorado reconocimiento 

politico.

El topico anteriormente aludido es ampliado por el 

entonces comandante Diego Fernando Murillo Bejarano 

aalias Don Bema9’, quien explico que el reprochado secuestro 

se trato de una colaboracion prestada por los congresistas 

que integraban la estructura para hacer creible la coaccion 

que procuraba ejercer Carlos Castano en el gobierno 

nacional, de modo que quienes participaron de ese designio 

lo hicieron de manera libre y voluntaria. Y que evidencia de 

ello es que la mayoria de los parlamentarios eran oriundos 

de los departamentos de Cordoba y Antioquia, precisamente 

por ser las regiones en las que las Autodefensas Unidas de 

Colombia ejercia mayor dominacion74.
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trato de un acto voluntario de los politicos cercanos a la 

organizacion, en acatamiento del llamado realizado por los 

altos mandos de la estructura, como Salvatore Mancuso,

Muchos de esos congresistas, pues como le dije, eran cercanos a 
efectos (sic) de la organizacion, entonces, ellos (sic) era normal que 
se les llamara para expresarle alguna inquietud, para tocar algun 
tema, para tocar alguna necesidad de la autodefensa. Entonces 
por eso go hablo de que nofue un secuestro como tai.
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Explico que si bien se le otorgo 

acontecimiento la connotacion de “secuestro”, en realidad se

76 Declaracion de 28 de octubre de 2020. Medio magnetico, record 00:20:22 ss.

En lo que respecta a la participacion del enjuiciado en 

acontecer, obra la narracion de Juan Carlos Sierra 

£<el Tusd\ al sehalar que una vez Carlos 

Castano dio la orden de secuestrar parlamentarios, MESA

“Ricardo”,

Uraba y

Antioquia, quien informo que era habitual que Salvatore 

Mancuso, maximo comandante de esos bloques, mandara a 

llamar a algun politico y que, incluso, le encargara a el la 

responsabilidad de llevarlo.

La anterior situacion fue corroborada por Jose Luis 

Hernandez Salazar, alias “el pocho” “el negro” o 

miembro de las Autodefensas Unidas de Colombia en los

citando el ejemplo de la excongresista Zulema Jattin en los 

siguientes terminos: «Yo subi con Zulema, subi con varios 

congresistas st subi go alia a donde Salvatore Mancuso pero era 

voluntariamente, no eran secuestrados, era que vea que vaga donde 

fulano»76.



Sobre el referido topico complemento80:
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BETANCUR, deliberadamente, se entrego y permanecio en 

una finca mientras que el grupo irregular concretaba las 

negociaciones con el Gobierno: «El mismo se entrego, el y Alvaro 

Velazquez, el que era el actual alcalde Envigado. En ese entonces ellos 
mismos se entregaron, ellos mismos se recluyeron. Eso nofue que lo que 
salio en la historia, que ellos iban por Caldas y que un grupo armado los 
no, no, no, eso no es verdad. Ellos mismos se entregaron, estuvieron en 

una finca de recreo en Girardota, Antioquia*77.
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77 Declaration de 8 de junio de 2010. Medio magnetico, record 01:08:21 ss.
78 Diego Fernando Murillo Bejarano, alias “Don Berna”.
79 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:55:26 ss.
80 Declaration 4 de junio de 2013. Medio magnetico, record 00:56:19 ss.

Magistrado: ^Usted supo quien era ese congresista del que 
hablaba Daniel?
Diego Murillo Bejarano: Claro, el doctor Mesa.
Magistrado: usted supo si la sustraccion o el secuestro, la
retencion de Jose Ignacio Mesa Betancourt, si fue violenta o en que 
circunstancias se dio la retencion de el?
Diego Murillo Bejarano: Eso se hizo de amistad, o sea, Daniel lo 
cita de amistad. Daniel le pone una cita que va a hablar, el le dice, 
hermano, queda retenido.

Lo anterior se compadece con lo deprecado por el 

maximo comandante de la “Oficina de Envigado"’78, quien 

subrayo que una vez Carlos Castano informo acerca de la 

necesidad de presionar al gobierno nacional, cito a Daniel 

Mejia Angel a efectos de que se encargara de pedir la 

colaboracion de los congresistas cercanos, quien luego de 

manifestarle que contaba con MESA BETANCUR, lo cito para 

que permaneciera en una finca hasta tanto la organizacion 

culminara las conversaciones con el presidente79.



Y al ser indagado en otra de sus salidas procesales

sobre dicho topico, Diego Fernando Murillo Bejarano alias

invitadas a la finca para fingir el secuestro eran congresistas

adeptos a la estructura y que permanecieron alii libre y

voluntariamente, acotando por demas que ninguno de los

que alii se congrego fue retenido de manera forzosa81.

Sobre el particular, el procesado ha incurrido en

insalvables incongruencias al referir en su version libre que

acompahantes que y quese

despues82.

diversas a las precitadas, pues esta vez, alejandose de su
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el secuestro se presento cerca del parque de Envigado, 

cuando dos sujetos lo abordan yendo en su vehiculo sin

Documento firmado electronicamente
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Magistrado: usted supo luego que hicieron con el en la
retencion o si el se opuso o puso alguna objecion?
Diego Murillo Bejarano: No no, pues el no puso ninguna 
resistencia, como le digo eso fue amistad. Daniel lo tuvo en una 
finca por ahi, por la zona rural de Envigado, lo tuvo varios dias 
hasta que Carlos ya se reune con un delegado del presidente.

81 Declaration 2 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:29:23.
82 Diligencia de version libre de 22 de mayo de 2012. Medio magnetico, record 
00:54:23 ss.

No obstante, en la diligencia de indagatoria MESA 

BETANCUR sehalo unas circunstancias sustancialmente

escoltas, ya que estaba esperandolos junto con el conductor 

y su compahero a la Asamblea, del cual no recordo el 

nombre, para realizar una gira politica, pero como no 

llegaron, aprovecho para ir a sacar un dinero y les dijo a sus 

adelantaran y que el llegaria

aDon Bema” confirmo decisivamente que las personas



en
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Y pese a que el testigo Carlos Mario Mejia confirmo la 

ultima version de MESA BETANCUR en torno a que recibio 

una Hamada de la alcaldia de Envigado y le indico que se 

adelantara a Ciudad Bolivar y que el llegaba despues, resulta 

notable que no haya tornado la iniciativa de indagar por que 

nunca llego a la cita convenida, aun cuando serialo ser su 

amigo, companero de estudio y de politica, subrayando por
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Realizadas estas precisiones llama la atencion que el 

procesado, en la injurada cumplida en el aho 2021, 

rememoro que el candidato con el que haria la correria 

politica el dia en que fue secuestrado era su companero de 

universidad Carlos Mario Mejia y no cuando rindio la version 

libre en el 2012, existiendo mayor probabilidad de que lo 

recordara en esa ocasion teniendo en cuenta que los hechos 

eran mas recientes.

inicial explicacion de que el secuestro se habria dado 

mientras se disponia a retirar dinero y que por esa razon le 

dio la instruccion a su conductor y a su companero politico 

Carlos Mario Mejia -declaracion en la que si recordo su 

nombre-, que iniciaran el recorrido y luego el «les caia», indico 

que la retencion se dio mientras se dirigia a la Alcaldia de 

Envigado porque habia recibido una Hamada: «Iba hacia la 
Alcaldia de Envigado honorable magistrado, que me llamaron que si 

podia bajary de ahi saliapara el municipio de Ciudad Bolivar, Antioquia, 

que tenia con mi candidato a la asamblea una reunion politica, una 

manifestacion politica en el municipio de Ciudad Bolivarv83.

83 Diligencia de indagatoria de 19 de marzo de 2021. Medio magnetico, record 
03:23:10 ss.
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: hacer viables

84 Cfr. Declaracion 28 de octubre de 2020. Medio magnetico, record 00:16:15 ss.
85 Declaracion 2 de agosto de 2013. Medio magnetico, record 00:31:195 ss.

Bajo ese prisma refulge palmario que el procesado, a 

traves de los lideres de la estructura, se adhirio a la aOficina 

de Envigado” como agrupacion dependiente de 

Autodefensas con el proposito de 

aspiraciones politicas, 

eventuales obstaculos que se pudieran presentar por el 

predominio politico y territorial que ejercia el grupo en esa 

zona del pais. De ahi que sehale MESA BETANCUR que 

nunca tuvo que lidiar con esta clase de conflictos en los 

consejos de seguridad o en los comites de orden publico 

cuando fue alcalde, ni participar en debates cuando fue

Asi, esta Sala Especial encuentra que el 

referenciado sostiene la postura acusatoria en torno a que la 

presunta retencion ilicita, mas alia de un verdadero 

secuestro, se trato de un contubernio entre politicos 

irregulares de las Autodefensas Unidas de Colombia para 

presentarle al gobierno unos falsos secuestros, en los que 

por ende no hubo necesidad de ejercer violencia o 

intimidacion alguna porque encarnaba un «hecho de amistad», 

como lo aseguro el lider paramilitar Murillo Bejarano al 

considerar que ninguno de los que asi fueron presentados 

fue realmente plagiado85.



Asi las cosas, se colige que el acuerdo entre JOSE
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A contra cara de ese respaldo, el compromiso de JOSE 

IGNACIO MESA BETANCUR no podia ser diverso al de poner 

al servicio del grupo ilegal el andamiaje de sus funciones 

como servidor publico para promover los intereses de aquel, 

en cuanto constituia el proposito medular de la organizacion 

permear todas las instancias del Estado.

congresista, pues en virtud de los acuerdos ilegales estaba 

del lado de quienes ejercian el dominio.

Y una vez posicionado en el Congreso de la Republica, 

presto su consentimiento para aparentar su retencion ilicita 

de acuerdo con los fines perseguidos por el comandante 

paramilitar Carlos Castano Gil, justamente en cumplimiento 

del compromiso que previamente habia pactado con los 

cabecillas de la estructura.

86 FIs 167 ss., cuaderno de instruccion N°3; cuaderno de anexos N°2, fls 135 ss.» y 
cuaderno de anexos N°3, fls ss.
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Elio deviene nitido desde el momento mismo en que el 

procesado asumio el cargo como alcalde del municipio de 

Envigado, quien en linea con el vinculo que sostenia con el 

grupo al margen de la ley, transo relaciones contractuales 

con la esposa de Gustavo Upegui mediante los negocios 

juridicos No. 007-95, 090-95, 116-95, 177-95 y 263-95 de 

1995, cuyos objetos consistieron en la presunta venta de 

uniformes deportivos86.
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87 CSJ SP, 23 nov. 2016, Rad. 44312.

Ahora bien, desde la etapa instructiva el enjuiciado ha 

cuestionado la veracidad de las declaraciones rendidas por 

Juan Carlos Sierra alias <(el Tuso” y Diego Murillo Bejarano 

alias “Don Bema” habida cuenta que, en su criterio, los 

referidos testigos tienen un interes vindicativo.

Precisamente respecto de la valoracion de la prueba 

testimonial, la Sala de Casacion Penal de la Corte Suprema 

de Justicia ha senalado que: «con el proposito de constatar la 

veracidad de las manifestaciones de los deponentes, es de advertir que 

juega papel importante la corroboracion de sus dichos con otros 

elementos de prueba, su logica y coherencia de cara a su propia 

exposicion, la naturaleza del objeto percibido, el estado de sanidad del 

o los sentidos por los cuales el declarante tuvo la percepcion, las 

circunstancias de lugar, tiempo y modo en que dice haber percibido, la 

personalidad del declarante, la forma, epoca y Justificacion del por que 

declara, las singularidades que se revelen en su version y, por ultimo, la 

posibilidad de que razonablemente encajen en el conjunto de las demds 

pruebas, tai cual lo senala el articulo 277 de la Ley 600 de 2000»87.

IGNACIO MESA BETANCUR y la “Oficina de Envigado”, a 

traves de sus lideres Daniel Mejia y Gustavo Upegui, inicio 

en el aho 1994 cuando aquel se aprestaba a postularse como 

candidato a la Alcaldia de Envigado para el periodo 1995- 

1997 y perduro en el tiempo hasta cuando consolido sus 

aspiraciones al Senado de la Republica en los periodos 

constitucionales 1998-2002 y 2002-2006, momento para el 

cual, desmovilizadas las estructuras paramilitares, habria 

cesado el contubernio ilegal.
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programas de colaboracion con la justicia, tai acontecer lejos 

de demeritar sus atestaciones, les imprimio la necesidad de 

expresar la verdad sin distingo de la calidad personal del 

procesado ni de las demas personas involucradas en los 

hechos juzgados, manifestaciones que por demas aparecen 

ratificadas por otros medios de pruebas.

por ser un testigo que desconocio si los supuestos dineros 

entregados para apoyar las campahas politicas del procesado 

llegaron a sus areas, vale la pena recordar que el delito de 

concierto para delinquir, por el que se juzga a JOSE IGNACIO
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a que la defensa de JOSE IGNACIO MESA 

BETANCUR tildo las declaraciones de Juan Carlos Sierra y 

Diego Murillo Bejarano como mendaces, tai aserto carece de 

fundamento, pues aunque las versiones de los testigos 

fueron variando en atencion a la inclusion de estos en

De otra parte, en lo que atahe a la discrepancia 

propuesta por la defensa tecnica en torno a la falta de 

fiabilidad de las atestaciones de Juan Carlos Sierra Ramirez

Por lo tanto, es imperioso sopesar el reparo del 

enjuiciado de cara a otorgar valor suasorio a los testimonios 

precitados, pues si bien se puede generar alguna 

desconfianza cuando los relatos provienen de quienes 

tambien ostentan una situacion critica por haber sido parte 

de la actividad criminosa que concita la atencion de la Sala, 

no se advierte algun interes vindicativo o deliberado de los 

deponentes en perjuicio del aforado.
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desplegar conductas delictivas en abstracto, 

independencia del cumplimiento de los propositos criminales 

que deriven de ese convenio.

Zanjado lo anterior, es imperioso precisar que la 

resolucion de acusacion senalo a Juan Carlos Sierra Ramirez
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y Daniel Alberto Mejia como los lideres por medio de los 

cuales el aforado se adhirio a la estructura al margen de la 

ley, tesis frente a la cual el procesado ha planteado una 

acerva critica tras negar con vehemencia en todas sus 

actuaciones procesales cualquier tipo de relacion con Juan 

Carlos Sierra alias ael tuso”.

MESA BETANCUR, se configura con el simple acuerdo o 

decision comun de varias personas de asociarse para 

conductas delictivas

En ese sentido, la no constatacion de la entrega de los 

peculios destinados a sufragar las campahas politicas del 

enjuiciado no comporta una aporia que desvanezca su 

responsabilidad penal, la cual ha quedado previamente 

edificada, pues de haberse confirmado dicha circunstancia, 

constituiria un indicio mas de los compromisos adquiridos 

con ocasion de la alianza entre MESA BETANCUR y el grupo 

ilegal.

Pues bien, tai y como se ha analizado a lo largo de esta 

providencia, se tiene establecido que ciertamente Juan 

Carlos Sierra Ramirez alias “el tuso” fue integrante de la 

“Oficina de Envigado” desde su genesis, y que su rol se 

contrajo al apoyo y financiamiento de los asuntos que le eran
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y 
dependiente de las Autodefensas Unidas de Colombia.

Sin embargo, esa situacion no desdibuja el maridaje 

delictivo del que hizo parte el enjuiciado, pues median 

suficientes elementos de prueba que acreditan sin ambages 

su cercania con Daniel Alberto Mejia y Gustavo Upegui como 

dirigentes del grupo y determinantes en la estructuracion de 

los acuerdos con MESA BETANCUR, los cuales consistieron 

en brindarle apoyo para apalancar sus aspiraciones politicas 

a cambio de contribuir con los intereses de la estructura a

Contrario a lo indicado en el pliego de cargos y al 

margen de las anteriores premisas, en modo alguno podria 

afirmarse que JOSE IGNACIO MESA BETANCUR se vinculo 

a la “Oficina de Envigado” a traves de Juan Carlos Sierra 

Ramirez como lider de aquella, pues como viene de verse, no 

se encuentra probatoriamente demostrado que alias ael tuso” 

hubiera encabezado el grupo al margen de la ley, y menos 

aun que haya sido el eslabon a traves del cual se materializo 

la alianza entre MESA BETANCUR y la estructura

en recursos

requeridos por alias “Don Berna” y “Danielito”, quienes 

dirigian la organizacion juntamente con Gustavo Upegui. ¥ 

que Sierra Ramirez conocio al procesado porque se sabia que 

era uno de los candidates que, por pertenecer al grupo, 

recibio apoyo para salir avante en sus propositos electorales, 

ademas de las reuniones cumplidas entre este y Daniel Mejia 

a las que asistio donde se definio la forma en que se le 

otorgaria el respaldo, ya fuere en votes o 

economicos.
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sabiendas de su naturaleza e historia criminal, la cual 

acepto el enjuiciado desplegando acciones voluntarias para 

vincularse a esta.

Pero mas alia de ello, resulta incuestionable que 

cuando JOSE IGNACIO MESA BETANCUR emprendio el 

vinculo con los lideres de la aOficina de Envigado” tenia pleno 

conocimiento de que estaba integrando una organizacion de 

caracter permanente adscrita a las Autodefensas Unidas de 

Colombia que buscaba permear el poder del Estado en todas 

sus instancias.

De igual forma conocia que, como contraprestacion al 

apoyo brindado por la estructura, tenia el compromiso de
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Dicha organizacion paramilitar por si sola representaba 

un peligro para la seguridad publica, en la medida que, como 

estructura delincuencial, se encontraba en constante 

perpetration de ilicitos, lesionando con su actuar multiples 

bienes juridicos hasta cumplir su cometido de cooptar el 

poder de forma absoluta.

Tai asociacion del congresista con este grupo al margen 

de la ley tuvo vocation de permanencia y no se circunscribio 

a la ejecucion de determinados delitos, puesto que se 

propendia por la realization de conductas y actos 

indeterminados que apuntaban al proposito de respaldar y 

favorecer a la estructura irregular desde la cuspide del 

poder.
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Instruccion le atribuyo la circunstancia de agravacion 

contemplada en el incise 2° del articulo 340 de la Ley 599 de

Penal ha definido el alcance del verbo rector “promover” que 

configura la modalidad agravada aqui atribuida, en los 

siguientes terminos88:
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88 CSJ SP, 6 mar. 2013, rad. 33713; reiterado en CSJ SP, 28 oct. 2014, rad. 34017; 
CSJ SP, 30 nov. 2016, rad. 42441; CSJ SP, 5 sep. 2018, rad. 32785; CSJ SP, 20 abr. 
2022, rad.60511.

De otra parte, de la tesis del pliego acusatorio tambien 

desprende que la finalidad del maridaje delictual 

sostenido entre JOSE IGNACIO MESA BETANCUR y la 

“Oficina de Envigado” se oriento a la promocion del grupo al 

margen de la ley, merito por el que la Sala Especial de

Promover o impulsar esa especial categoria de delincuencia es, 
simplemente, concederle una dignidad de la que estd privada, un 
status que no tiene, legitimaria socialmente, ponerla en alta 
consideracion o darle reconocimiento, ayudarla de cualquier 
manera, en fin, fortificarla, por contraste a restarle poder, 
debilitarla, combatirla o acabarla. Y eso se puede hacer de 
multiples formas: una de ellas, poniendo las autodefensas a su 
mismo nivel o altura, en ejercicio de cualquier tipo de pacto, 
coalition, negotiation o acuerdo; exception hecha de los realizados 
con autorizacion del Gobiemo National, en el contexto de procesos 
de paz y reconciliation (Art. 12, ley 418 de 1997).

otorgarle su respaldo desde la funcion publica y no 

obstaculizar las iniciativas que aquella promoviera dentro de 

su ambicion de obtener reconocimiento politico, convenio 

que en ultimas tradujo su aporte en la promocion del grupo 

paramilitar.
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89 Cfr. CSJ SP, 24 jul. 2013, rad 27267; CSJ SP, 16 mar. 2016, rad. 36046; CSJ SP, 
30 nov. 2016, rad. 42441; CSJ SP, 14 mar. 2018, rad. 43421; CSJ SP, 8 ag. 2018, 
rad. 32785; CSJ SP, 5 sep. 2018, rad. 32785; CSJ SEP, 1 oct. 2021, rad. 35691.

Aunado a lo anterior, la Corte de manera pacifica ha 

sostenido que cuando se trata de juzgar acuerdos ilegales 

entre altos representantes de las instituciones y grupos 

armados al margen de la ley, dicha coalicion ha de 

concebirse como una modalidad de cooptacion del Estado 

que tiene por finalidad el empleo de la funcion piiblica al 

servicio de la causa paramilitar, encarnandose como una 

singular manera de promover la accion del grupo ilegal89.

En ese sentido, contribuir con el proposito de las 

autodefensas de dominar escenarios politicos y sociales, 

amen de la presencia de lideres como MESA BETANCUR en 

territorios donde el grupo tenia injerencia, constituye la 

aceptacion de su dominio y materializa el acto de promocion 

del grupo armado.

En suma, la valoracion de los actos realizados por 

JOSE IGNACIO MESA BETANCUR permite a la Sala

Con este matiz, surge diafano que cuando el procesado 

pacto consciente y voluntariamente recibir el apoyo de la 

estructura ilegal denominada la aOficina de Envidado” en 

aras de acceder a la causa politica, y a cambio de ello ofrecio 

la funcion publica al servicio del estamento paramilitar, 

cohonesto el proyecto de expansion que abanderaba la 

organization y promovio su accionar.



4.4.2.1. De la antijuridicidad
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El ilicito de concierto para delinquir protege el bien 

juridico de la seguridad publica, al garantizar la tranquilidad 

de la comunidad que conserva la expectativa razonable de 

que no va a ser expuesta a peligros o ataques en sus bienes 

juridicos por parte de otras personas. Desde esa perspectiva,

determinar que se encuentran reunidos los requisites 

objetivo y subjetivo que comprometen de manera directa su 

responsabilidad como autor del delito de concierto para 

delinquir agravado por estar dirigido a promover grupos al 

margen de la ley, y sobre este se pasara a analizar su 

antijuridicidad y culpabilidad.

La antijuridicidad es todo comportamiento humano 

contrario a las exigencias del ordenamiento juridico y que, 

como elemento estructurante del delito, debe ser entendida 

en sentido material y no solo desde la perspectiva formal, es 

decir, no desde la mera disconformidad de la accion Humana 

con la norma, sino con la aptitud suficiente para sancionar 

cuando de manera efectiva se lesiona o se pone en peligro un 

bien juridicamente tutelado por la ley, sin justificacion 

juridicamente atendible.

Segun el articulo 11 de la Ley 599 de 2000, para que 

una conducta tipica sea punible ha de lesionar o poner 

efectivamente en peligro, sin justa causa, el bien 

juridicamente tutelado por la ley penal.
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90 Cfr. CSJ SP, 23 de sep. 2003, rad. 17089; CSJ SP, 2 sep. 2022, rad. 57220; CSJ 
SEP, 11 en, 2023, rad. 45938.

no hay duda de que la criminalidad de la que participo el 
procesado como alto funcionario del Estado desequilibra la 
confianza de la sociedad en quienes son elegidos para 
representar al pueblo y resquebraja la credibilidad en las 

instituciones que integran las ramas del poder.

La culpabilidad se entiende como la capacidad del 
individuo para conocer y entender bajo parametros de 
razonabilidad, que su conducta lesiona los intereses de sus 
semejantes y de acuerdo con esa comprension, adecua su 
actuacion con discernimiento, intencion y libertad, o lo que 
es lo mismo, la idoneidad o aptitud juridica de un sujeto para

Asi mismo, se constata la lesividad del comportamiento 
atribuido a JOSE IGNACIO MESA BETANCUR, toda vez que 
lesiono sin justa causa el bien juridico de la seguridad 
publica, pues en linea con lo sostenido por la jurisprudencia 
de esta Corporacion, no solamente propicia un ambiente de 
inseguridad publica quien atenta materialmente contra la 
comunidad o quien destruye su patrimonio fisico, sino que 
hace igual o mayor daho quien promueve acciones como la 
cooptacion del Estado por grupos al margen de la ley y 
aunque se alien en el ala politica sin violencia inmediata, 
tienen la capacidad para generar alarma social 
desestabilizar las principales instituciones90.
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la realizacion de un hecho tipico y antijuridico en cuanto 
reprochable, que genera la imposicion de una pena.
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En efecto, no se tiene noticia de que hubiera ejecutado 
la conducta tipica y antijuridica condicionado por algun tipo 
de perturbacion psiquica o inmadurez psicologica que le 
impidiera comprender y acatar los mandates legales. Por el 
contrario, su formacion profesional y recorrido laboral 
permiten afirmar que para el momento de la comision del 

punible no padecia alguna patologia transitoria o 
permanente que le impidiera comprender la naturaleza de la 
conducta a el endilgada, por manera que el injusto le es 
plenamente atribuible pues, pese a estar en posicion de 
ajustar su comportamiento al mandate legal, no lo hizo.

Los referentes probatorios analizados denotan que 
JOSE IGNACIO MESA BETANCUR conocia la ilegalidad de 
sus actos y le era exigible otra conducta, pese a ello, destino 
su voluntad al proposito delictivo del que da cuenta la 
actuacion, a sabiendas de que con ello lesionaba la 

seguridad publica.

Para la Sala, JOSE IGNACIO MESA BETANCUR tenia 
plena capacidad para comprender la ilicitud de sus actos y 
para autodeterminarse conforme a dicha comprension, pues 
asi lo revela su sanidad mental y la plena conciencia sobre 
su comportamiento antijuridico, siendole exigible una 
conducta adecuada a las exigencias normativas.



4.4.2.3. De la responsabilidad

Acreditada la materialidad de la conducta punible de

como comportamientoconsagracionestudio sobre su

asi debera ser condenado.

5.

mensuales vigentes.

cuartos, quedando el ambito de movilidad asi:
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2° cuarto
90 mesesy dia- 

108 meses 
6.501 -11.000 

s.m.I.m.v

3er. Cuarto 
108 mesesy 1 di'a - 

126 meses 
11.001 -15.500 

s.m.I.m.v

PENA
Prision

1ercuarto
72 meses - 90 

meses 
2.000-6.500 

s.m.I.m.v

4° cuarto
126 mesesy dia — 

144 meses 
15.501 -20.000 

s.m.I.m.v

prohibido por el ordenamiento juridico, su contrariedad 
formal y material con este ultimo y el juicio de culpabilidad 
que pesa en contra de JOSE IGNACIO MESA BETANCUR, no 
queda camino distinto que concluir que el acusado es 
penalmente responsable por tai comportamiento delictivo y

Siguiendo los parametros del articulo 61 de la Ley 599 
de 2000, las penas anteriormente indicadas se dividiran en

En lo que tiene que ver con el quantum de la pena 
consagrada para el punible de concierto para delinquir 
agravado por el inciso segundo del articulo 340, modificado 
por la Ley 733 de 2002, la pena de prision se ubica entre seis 
(6) y doce (12) anos, en tanto que la multa es de dos mil 
(2.000) hasta veinte mil (20.000) salarios minimos legales

DOSIFICACION PUNITIVA

concierto para delinquir agravado, una vez superado el
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De acuerdo con el pliego acusatorio, a JOSE IGNACIO 

MESA BETANCUR le fue enrostrada la circunstancia de 

mayor punibilidad consagrada en el numeral 9° del articulo 

58 del Codigo Penal en los siguientes terminos: «resulta 
entonces la probable comision del delito de concierto para delinquir 
agravado, tipificado en el articulo 340, inciso 2° del Codigo Penal 
Colombiano, con circunstancias de mayor punibilidad segun los previsto 
en el articulo 58 numeral 9, de la misma obra, como que el desvalor del 
comportamiento se intensifica, dado que le era exigible como al que mas 
el deber de actuar conforme a la Ley y al bien comum.

Sobre el particular, avizora esta Colegiatura la falta de 

argumentacidn de la Sala Instructora al no haber precisado 

las particularidades por las cuales se estructuraria la 

posicion distinguida del procesado, pues no basta con aludir 

la norma que consagra la respectiva circunstancia de mayor 

punibilidad para su aplicacion, siendo necesario argumentar 

factica y juridicamente las razones de su configuration.

¥ es que no se puede perder de vista que, como la 

causal 9 del articulo 58 de la Ley 599 de 2000 opera con 

independencia de la condicion de servidor publico, debe 

acreditarse el supuesto factico y juridico de dicha 

circunstancia. De ahi que la jurisprudencia de esta Corte 

tenga sehalada la necesidad de establecerse: (i) que la 

preeminencia del cargo que ocupa o la investidura que 

ostenta le otorga una posicion distinguida en la sociedad, y 

(it) que esta especial condicion incidio en la realization de la 

conducta delictiva, elementos sin los cuales la gravante no
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De otra parte, la Sala tendra en cuenta la circunstancia 
de menor punibilidad contenida en el numeral 1° del articulo 
55 del mismo ordenamiento relativa a la carencia de 

sentencias

considera bajo la 
razonable
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penales, 
condenatorias ejecutoriadas y vigentes 
fecha de comision de la conducta delictiva92.

Por lo anterior, la pena se habra de fijar en el primer 
cuarto punitivo, que oscila entre setenta y dos (72) y noventa 
(90) meses de prision y multa de dos mil (2.000) a seis mil 
quinientos (6.500) salaries minimos legales mensuales 

vigentes.

91 CSJ. SP351-2022. ag. 23 de 2023, rad. 57437.
92 CSJ SP, 29 de ene. 2022, rad. 51795.

en su contra a la

En consecuencia, no se tendra en consideracibn la 
circunstancia de mayor punibilidad atribuida al enjuiciado.

Ahora bien, como se muestra necesaria la imposicion 
de una pena que satisfaga los principios de retribucibn justa, 
prevencibn general y especial, asi como la proteccibn al 
condenado, tratados en el articulo 4° del Codigo Penal, 
resaltando la ontologia de este delito de asociacibn, la 
intensidad del dolo, la necesidad de la pena y la funcibn 
especifica que esta ha de cumplir, 
discrecionalidad reglada y con el sustento 
apartarse del limite minimo del primer cuarto punitivo (72
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La pena accesoria de inhabilitacion para el ejercicio de 
derechos y funciones publicas sera por el mismo tiempo de 
la pena privativa de la libertad.

meses) para imponer 76 meses de prision, cuyo incremento 
equivale al 22,23% del factor diferenciador93.
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JOSE IGNACIO MESA BETANCUR, como congresista, 
tenia el deber de proteger a los habitantes del territorio 
colombiano del actuar de los grupos armados ilegales y no 
prestar su voluntad y preminencia politica para consentir los 
intereses de la organizacion, desfigurando con su actuar la 
independencia que signa las instituciones del Estado.

93 (4/18) X 100=22,23.

No se pude soslayar que la lesion causada al bien 
juridico de la seguridad publica, derivada de las 
circunstancias que rodearon las alianzas y acuerdos a los 
que llego MESA BETANCUR con la aOficina de Envigado”, no 
solo ocasiono zozobra en la poblacidn civil, sino que mind la 
credibilidad del Estado colombiano ante sus asociados al

En efecto, se arriba a ese quantum mediando criterios 
de proporcionalidad, pues la conducta reprochada al 
enjuiciado reviste preeminente gravedad al tratarse de la 
concrecion de un acuerdo con organizaciones al margen de 
la ley con la fmalidad de recibir apoyo electoral, sin tener 
empacho alguno en comprometer su funcion publica para 
promover la legitimidad de esta desde las altas esferas del 
poder.
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acudirse a medios diametralmente opuestos a la teleologia 
de un modelo social y democratico de derecho para alcanzar 
cargos de eminencia.
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94 22,23x4500 = 100,035 
(100,035/100)+2000=3000,35.

Bajo tales baremos, se tendra en cuenta igual 
porcentaje para importer la pena pecuniaria, la cual sera 
fijada en 3.000,35 salaries minimos legales mensuales 
vigentes94 y debera ser consignada a nombre del Ministerio 
de Justicia y del Derecho conforme lo prescribe el articulo 42

El enjuiciado tambien era consciente que 
comportamiento se adecuaba a un delito tipificado en la ley 
penal, no solo porque se trata de un ciudadano de alto nivel 
social y cultural, sino porque es profesional en derecho, de 
lo cual se colige que tenia la formacion suficiente para 
comprender que aliarse con un grupo armado ilegal para 
obtener beneficios reciprocos comportaba una conducta 
penalmente reprochable, tdpico que denota su voluntad para 
conformar el concierto criminal.

Asi mismo, la intensidad del dolo con el que actuo 
JOSE IGNACIO MESA BETANCUR es superlativa atendiendo 
que, siendo un dirigente politico en el departamento de 
Antioquia, no repard en aliarse con grupos armados ilegales 
y traicionar el deber que como servidor publico tenia frente 
a efectivizar y dar cumplimiento a los fines esenciales del 
Estado, dentro de los que se encontraba asegurar la 
convivencia pacifica y la vigencia de un orden justo.



SUBROGADOS PENALES6.

6.1. Suspension condicional de la ejecucion de la
pena

6.2. Prision domiciliaria
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Este beneficio no reviste la libertad de locomotion, pero 
si reduce el espectro en su limitation fijandolo en el lugar de
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del Codigo Penal modificado por el articulo 6 de la Ley 2197 
de 2022.

Primera Instancia Rad. 35693 
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Ley 600 de 2000

tip
El articulo 63 del Codigo Penal, vigente para la epoca 

de los hechos, sehala como requisites para este subrogado 
penal que: i) la pena impuesta no exceda de tres anos de 
prision; y ii) los antecedentes personales, sociales y 
familiares del sentenciado, asi como la modalidad y gravedad 

de la conducta punible sean indicativos de que no existe 
necesidad de ejecucion de la pena, pero en este caso no se 
satisface el requisito objetivo para el otorgamiento del 
subrogado penal, toda vez que la pena supera los tres (3) 

anos de prision.

( y*

Ahora, si bien la modification introducida por la Ley 
1709 de 2014 permite su concesion para las penas privativas 
de la libertad que no excedan de 4 anos, en este evento 
tambien se supera dicho quantum punitivo, por lo que el 
incumplimiento del requisito objetivo releva a la Sala de 

analizar las restantes exigencias normativas.
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Ahora, si bien es cierto mediante la Ley 1709 de 2014 
la exigencia objetiva antes referida paso de ser de 5 a 8 anos 
de prision, y en ese sentido se cumpliria el factor objetivo 
respecto de la conducta punible endilgada, tambien lo es que 
dicha disposicidn legal excluye su concesion para los delitos 
incluidos en el inciso 2° del articulo 68A del Codigo Penal, 
dentro de los cuales se encuentran el reato de concierto para 
delinquir agrauado, lo que de conformidad con el numeral 2° 
del articulo 38 B del Codigo Penal impide la concesion del 

instituto.

En el caso concrete, refulge con claridad que el aspecto 
objetivo tampoco se cumple, dado que las penas minimas 
previstas para las conductas punibles por las cuales se 
condena a JOSE IGNACIO MESA BETANCUR superan el 

referido quantum punitive.

Por lo anterior, se negara al procesado la suspension 
condicional de la ejecucion de la pena y la prision 
domiciliaria, merito por el cual debera cumplir la pena

domicilio del condenado. De conformidad con el texto
original del articulo 38 de la Ley 599 de 2000, se requiere: i) 
que la sentencia se imponga por conducta punible cuya pena 
minima prevista en la ley sea de cinco (5) anos de prision o 
menos; y ii) que el desempeho personal, laboral, familiar o 
social del sentenciado permita deducir fundadamente que no 
colocara en peligro a la comunidad y no evadira el 

cumplimiento de la pena.



7.
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Armonicamente, el articulo 94 del Codigo Penal dispone 
que la conducta punible genera la obligacion de reparar a la 
victima por los dahos materiales y morales causados con 
ocasion de ella, asi como el deber de restituir las cosas al 
estado en que se encontraban en el momento anterior a la 
comision del delito, cuando ello fuere posible.

CONSECUENCIAS CIVILES DERIVADAS DEL 
DELITO
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privativa de la libertad en el establecimiento carcelario que 
para tai efecto designe el Institute National Penitenciario y 

Carcelario -INPEC-.

Al tenor del articulo 56 de la Ley 600 de 2000, en todo 
proceso penal en que se haya demostrado la existencia de 
perjuicios provenientes del hecho investigado, el funcionario 
procedera a liquidarlos de acuerdo con lo acreditado en la 
actuation y en la sentencia condenara al responsable de los 
danos causados con la conducta punible. Ademas, el 
operador judicial debera pronunciarse sobre las expensas, 
las costas judiciales y las agendas en derecho, si a ello 

hubiere lugar.

Teniendo en cuenta que en el decurso de la presente 
actuation no se impuso medida de aseguramiento de 
detention preventiva en contra del enjuiciado, en los 
terminos del articulo 188 de la Ley 600 de 2000, continuara 
en libertad hasta tanto la presente decision adquiera firmeza.



Costas y Expensas
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Revisada la actuacion se tiene que, al no haberse 
presentado demanda de parte civil, no se demostro la 
existencia de perjuicios economicos derivados del punible 
por el que se acusd al entonces senador de la Republica.
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Segun los articulos 56 del ordenamiento adjetivo de 
2000 y 365 de la Ley 1564 de 2012, la Sala procede a 
pronunciarse sobre las costas del proceso, entendidas como 
las erogaciones economicas que debe asumir la parte 
vencida, representadas en expensas y agendas en derecho.

Las expensas son los gastos requeridos para adelantar 
el proceso, tales como el valor de las notificaciones, el pago 
de honorarios efectuado a peritos y curadores, gastos de 
copias, polizas, gastos de publicaciones, viaticos de 

desplazamientos, entre otros.

A su vez, las agendas en derecho corresponden al rubro 
que el funcionario judicial debe ordenar a favor de la parte 
triunfante del proceso, con el fin de resarcirle los gastos en 
que incurrio para pagar los honorarios de un abogado y, en 
el evento de haber actuado en nombre propio, como 
contraprestacion por el tiempo y esfuerzo dedicados a esta 
actividad. Su fijacion es privativa del juez, quien no goza de 
amplia libertad en materia de su sehalamiento, al someterse 
a los criterios establecidos en el numeral 4° del articulo 366

no se



8. EJECUCION DE LA PENA

COMUNICACION A OTRAS AUTORIDADES9.
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En este caso, la Sala exonerara al procesado del pago 

de expensas al no obrar prueba que acredite los gastos en 

los que se incurrio para impulsar el proceso. De la misma 

manera se procedera con relacion a las agendas en derecho, 

pues echada en falta la constitucion de parte civil para la 

defensa de sus intereses, que implica gastos de honorarios y 

dedicacion de tiempo y esfuerzo a fin de atender el proceso, 

no habra lugar a tasacibn alguna.
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La Sala de Casacion Penal de la Corte Suprema de 

Justicia ha sostenido que, aun en los procesos tramitados 

bajo la Ley 600 de 2000, cuando se trate de condenados que 

gozan de fuero constitucional, la competencia para conocer 

de la fase de ejecucidn del fallo recae en los jueces de 

ejecucion de penas y medidas de seguridad. Por tai razon, 

una vez en firme la sentencia se dispondra la remision de las 

diligencias a dichos funcionarios (reparto).

de la Ley 1564 de 2012, los cuales le imponen el deber de 

guiarse por las tarifas establecidas por el Consejo Superior 

de la Judicatura en los acuerdos 1887 y 2222 de 2003, 

siempre y cuando aparezcan comprobados, como lo 

establece el articulo 366, numeral 3° del Cddigo General del 

Proceso.



f*-
JOSE MESAIGNACIOa
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En merito de lo expuesto, la Sala Especial de Primera 
Instancia de la Corte Suprema de Justicia, administrando 
justicia en nombre de la Repiiblica y por autoridad de la Ley,

Conforme lo dispuesto en el articulo 472 del Cddigo de 
Procedimiento Penal de 2000, una vez en firme la sentencia, 
por secretaria se remitira copia de ella a las autoridades 

pertinentes.
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RESUELVE

SEGUNDO. IMPONER
BETANCUR, las penas principales de prision de setenta y 
seis (76) meses y multa equivalente a tres mil coma treinta y 
cinco (3.000,35) salarios minimos legales mensuales 
vigentes para la epoca de los hechos, asi como la pena 
accesoria de inhabilitacion para el ejercicio de derechos y

De acuerdo con las previsiones de los articulos 191 de 
la Ley 600 de 2000 y 1°, inciso 3° del Acto Legislativo 01 de 
2018, esta sentencia es pasible del recurso de apelacion ante 
la Sala de Casacion Penal de la Corte Suprema de Justicia.

a JOSE IGNACIO MESAPRIMERO. CONDENAR
BETANCUR de condiciones personales y civiles consignadas 
en esta providencia, como autor del delito de concierto para 

■}

delinquir agravado, por las razones expresadas en la parte 

motiva de esta decision.
\ S'



en
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funciones publicas por el mismo tiempo de la pena de 

prision.

CUARTO. DECLARAR que no hay lugar a condena por 

el pago de dahos y perjuicios.

Firmado por: Blanca Nalida Barreto Ardila,Jorge Emilio Caldas Vera.Ariel Augusto Torres Rojas,Rodrigo Ernesto Ortega Sanchez 
Codigo de verificacion: 8B31C6A83D1F8D7F70285121F00ADCA29F7AE3E84AAOFCF3EF0082797C223693

Documento firmado electrdnlcamente
Fecha: 13-05-2025

Primera Instancia Rad. 35693 
JOSE IGNACIO MESA BETANCUR 

Ley 600 de 2000

QUINTO. ABSTENERSE de condenar a JOSE IGNACIO 
MESA BETANCUR al pago de perjuicios derivados de la 
conducta punible, expensas procesales y agendas en 
derecho, conforme lo indicado en la parte motiva.

cz
SEXTO. En firme la presente sentencia, REMITASE 

copia de esta al Ministerio de Justicia y del Derecho para el 
recaudo de la multa impuesta.

SEPTIMO. En firme la decision, REMITIR copias del 
presente fallo a las autoridades a las que alude el articulo 
472 de la Ley 600 de 2000 y de las piezas procesales 
pertinentes al juez de ejecucibn de penas y medidas de 
seguridad -reparto-, para lo de su competencia.

TERCERO. NEGAR al condenado la suspension 
condicional de la ejecucibn de la pena privativa de la libertad 
y la prision domiciliaria, conforme con las razones expuestas 

la parte considerativa de este fallo. En consecuencia, una 
vez en firme esta decision, se librara la orden de captura 
correspondiente con la finalidad de que cumpla la pena 

impuesta.



OCTAVO. PRECISAR que contra esta decision procede
el recurso de apelacion, ante la Sala de Casacion Penal de la

Corte Suprema de Justicia.

Notifiquese y cumplase

Magistrada

ARIEL AUGUSTO TORRES ROJAS
Magistrado

RODRIGO ERNESTO ORTEGA SANCHEZ
Secretario
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JORGE EMILIO CALDAS VERA 
Magistrado
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